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NUra - prvo krščansko središče 
Proslava v znamenju sprave v srednji Evropi 

Praga, 13. avgusta. Danes so se pričele v 
Nitri slovesnosti za proslavo 800-letnice zgraditve 
prve krščanske cerkve v srednji Evropi. V letih 
od 830 do 833 je namreč knez Pribina v Nitri s 
sodelovanjem solnograškega nadškofa zgradil cer-
kvico, ki je v najkrajšem času postala velikega 
pomena za vso krščansko kulturo v Srednji Ev-
ropi. Še ni preteklo 15 let na to, ko sc je dalo 
krstiti 15 čeških knezov in 30 let nato sta pričela 
na Moravskem širiti krščanstvo apostola Ciril in 
Metod. 

Proslava se vrši v znamenju sprave, saj so-
delujejo v njej prav tako organizacije najrazlič-
nejših struj, med temi Orli in Sokoli. Prelat Andrej 
Hlinka je bral v cerkvi piaristov pontifikalno sv. 
mašo kot nekak uvod v slovesnosti. Tudi v kal-
vinski cerkvi se je vršila služba božja. V katedrali 
« imel glavno službo božjo škof iz Nitrc, dr. Kari 
'(metko in na glavnem trgu je pridigal kanonik 
Ir. J. Buday. Dopoldne se je razvil obhod po me-

stu na letališče v Nitri. Tu je nastopil predsednik j 
pripravljalnega odbora Jozel Orszagh. Nato je mi- | 
nistrski predsednik Malypeter prebral poslanico 
predsednika republike Masaryka. Tudi škof dr. 
Kari Kmetko je v zaključku imel pomemben 
govor. 

Popoldne so se vršili telovadni nastopi Orlov 
in Sokolov ter vojaštva Končno je za zvečer napo-
vedana operna predstava v slovaškem narodnem 
gledališču. Za jutrišnji dan so napovedane razne 
športne prireditve in zborovanja prosvetnih orga-
nizacij, katerih se bo udeležil tudi prosvetni mini-
ster Derer. Na Veliki Šmaren bo daroval slovesno 
sv. mašo poljski primas kardinal lilond. 

Beneš poziva k edinosti 
Na slovesnost v Nitro je bil povabljen tudi zuna-

' nji minister Beneš, ki je odgovoril na vabilo z 
naslednjo brzojavko: Pripravljalnemu odboru Pri-

binorih slovesnosti v Nitri: Prisrčno se zahvaljujem 
ia vabile na Prihinove slovesnosti in obžalujem, da 
ji ne bom mogel prisostvovati. Zato bi He jih rad 
udeletil vsaj s tem pozdravom. Prav kot zunanje-
mu ministru češkoslovaške republike mi je dovo-
ljeno poudariti, da je bil t Ustanovitvijo cerkve v 
Nitri dan iirai zgodovinskega dejstva, da se je te 
pred II. aloletji naš narod kot prri med srednje-
evropskimi narodi pridružil krščanski in zapudno-
evropski kulturi in da je ostal temu kulturnemu 
poslanstvu zvest. To je treba danes toliko bolj po-
udariti, ia sicer v času. ko se nam je po stoletjih 
zopet posrečilo združiti res naš narod in postavili 
trajne temelje naši državni edinosti. Prav simbolično 
je. da je bilo prvo lo kulturno središče ustanovljeno 
na slovaških tleh. Tn nam bo vedno T svarilo ia 
našo kulturno, narodno, politično in drinvno edin-
stvo in v poziv, da združeno in junaško izvršujemo 
veliko češkoslovaško kulturno poslanstvo T novi mo-
derni Kvropi po vojni. 

Napetost med Švico in Nemčijo 
Hitlerievci vpadaio na švicarsko ozemlje 

Bascl, 13. avgusta b. Zadnje dni postaja na-
petost med N e m č i j o in Švico vedno večja. T o 
j e posledica neprestanih vj>adov nemških na-
rodnih socialistov čez švicarsko mejo . Pred par 
dnevi so člani SA odvedl i v Nemči jo švicarske-
ga carinskega stražnika, ker j e po nj ihovem 
zatrdilu žalil hitlerjevski režim in ga vtaknili 
v koncentraci jski tabor. Sedaj se je pripetil 
drugi resnejši s lučaj . Ne daleč od Bazla j e pri 
elektrarni Avgusta Whylena 7 nemških narod-
nih socialistov prekorač i lo nemško me jo in iz-
vršilo hišno preiskavo v hiši paznika elektrarne 
na švicarskih tleh, češ, da je osuml jen komu-
nistične agitaci je proti Nemčij i . V informiranih 
krogih se trdi, da se švicarska vlada sedaj ne 

V Dublinu je bilo mirno 
Dublin, 13. avg. AA. Čeprav vlada na videz 

mir, je bila današnja proslava vendarle v znaku 
prekega soda. Irska prestolnica jc navzlic prepo-
vedi proslavila imena Arthurs Griffitha, Michaela 
Collinsa in Kervina Phigginsa. V vojašnicah so bili 
zbrani močni oddelki redarstva, orožništva in ko-
ajenice s strojnicami. General 0 'Duffy je izjavil, da 
modre srajce ne bodo defilirale po ulicah, ker je 
rlada obhod prepovedala. Kljub temu se je sestalo 
takih 2000 modrih srajc, ki so energično protesti-
rale proti vladni prepovedi javne proslave najbolj 
zaslužnih mož za Irsko. 

Hmeljarji! 
V torek, dne 15. t. m. o b 8 z jutraj ima 

Hmeljarska proda jna zadruga pri g. Janiču v 
Žalcu svo j občni zJx»r, k jer bodo razpravljali 
o vseh potrebnih ukrepih za sezono in pretre-
sali izglede na višino in gibanje letošnjih hmel j -
skih cen. Hmel jar j i , pomagati si moramo tudi 
sami. da bo l j e vnovč imo svoj pridelek in ga ne 

, • • I I a I , : — prodajamo iznod cene. Zato pa v torek vsi na 
občni zbor Hmel jarske prodajne z a d « i g e v 
Žalec, da od l o č imo našo usodo. Kdor še ni član 
zadruge, lahko tedaj tudi pristopi, kajt i po-
trebno je , da vsak sam in vsi skupaj z zdru-
ženimi niočmi k u j e m o s v o j o srečo. 

Primorski akademiki 
v Kragujevcu 

Koprivnica, 13. avgusta. Primorski akademiki 
iz Ljubljane, ki so snoči priredili v Belgradu svoj 
drugi koncert in danes dopoldne položili venec 
in prgišče zemlje iz Bazovice na grob neznanega 
junaka na Avali, so danes popoldne prispeli v 
Kragujevac, kjer so jim kakor povsod drugod pri-
redili nadvse prisrčen sprejem. Na železniški po-
staji se je zbralo par sto ljudi z županom Voji-
slavom Kalanovičem na čelu, in predsednikom 
krajevnega odbora Narodne Odbrane Vojislavom 
Glišičem, ki sta jih oba pozdravila s krajšim go-
vorom. Od železniške postaje se je formiral velik 
sprevod z godbo na čelu po mestu. Primorski aka-
demiki so se najprej napotili do spomenika v vojni 

bo zadovolj i la z diplomatskimi izgovori nem-
ške vlade, temveč da bo zahtevala, da se krivci 
kaznuje jo in da nemška vlada odredi učinko-
vite korake, d se take stvari ne bodo ponav-
ljale. švicarske oblasti so izvršile vsestransko 
preiskavo in bodo storile energične korake v 
Berlinu. V švicarskih političnih krogih prevla-
d u j e že d e l j časa mnenje, da mora jo ponovni 
in vedno pogostejši prehodi narodno-socialisti-
čnih napadalnih oddelkov čez švicarsko mejo , 
Avstr i jo in Saarsko o z e m l j e priti pred Zvezo 
narodov. Značilno je . da so napadalni oddelki 
prestopili švicarsko mejo . dasi jih j e nemška 
obmejna straža opozori la , da sc hiša paznika 
elektrarne nahaja na švicarskih tleh. 

padlih Šumadincev, in so tudi Um položili nekaj 
cvetja in prgišče zemlje z Bazovice. V teku po-
poldneva so si ogledali mesto, zvečer pa je bil 
prijateljski sestanek s kragujevškimi dijaki, na 
katerem so primorski akademiki zapeli več pri-
morskih in koroških narodnih in umetnih pesmi. 
Na sporedu je bilo tudi krajše predavanje o raz-
merah. v katerih živijo naše narodne manjšin« na 
Koroškem in v Julijski Krajini. 

Starešinstvo Gasilske 
zveze 

Belgrad, 13. avguste, m. Minister za telesno 
vzgojo naroda, je imenoval starešinstvo Gasilske 
zveze kraljevine Jugoslavije. Z« starešino je po-
itavljen Radoslav Georgijevič iz Belgrada, za 
prvega podstarešino Josip Turk, za drugega pa 
Mirko Klešič iz Sombora, in glavni tajnik Peter 
Lekič iz Belgrada, a za vrhovnega inšpektorja 
gasilske službe Ilijo Pintar iz Brčkega. Gasilska 
zveza bo začela delovati prihodnje dni in bo na-
knadno obvestil® v « organizacije o sedežu svoje 
pisarne, 

B A S K : Primorje 4:2(2:0) 
Belgrad, 13. avgusta. 

Za današnjo nogometno tekmo med Baskom in 
ljubljanskim Primorjcm je vladalo v vseh športnih 
krogih živahno zanimanje. Tekma se je pričela na 
igrišču BSK točno ob pol 6 ter ji jc prisostvovalo 
okoli 3000 gledalcev. 

Moštvo Primorja je takoj v začetku igre poka-
zalo, da ne bo dalo nasprotniku onega odpora, ka-
kor so ga vsi od njega pričakovali. Četudi jc bHo 
Primorje na bojišču kot enakopraven nasprotnik, ni 
imelo v končni fazi nobenega uspeha. Dokaz za to 
jc že dejstvo, da je imelo samo v prvem polčasu 
sedem kornerjev v svojo korist proti enemu za 
Bask. Šanse pred golom je imelo Primorje zelo 
ugodne, ki pa so se vedno razbile ob Baskovi si-
jajni obrambi m jih Primorje kljub vsem naporom 
ni moglo izkoristiti. Poudarili je treba tudi to, da 
je Bask gral zelo surovo igro. Hvalevredno je, da 
Primorjaši niso pri stanju 4:0, ki je bilo postavlje-
no četrt ure pred koncem igre, izgubili svoje volje 
ter so dali iz sebe vse, da rešijo čast svojemu klu-
bu, kar jim je tudi uspelo z dvema krasnima go-
loma, ki je oba zabil Erman. Bask se je za to tek-
mo zelo dobro pripravil. Na igrišče jc postavil svo-
jo najboljšo enajstorico, ki so jo tvorili: Jakšič — 
Ivkovič, Rajnovič — Klišarič, Acimovič, Popovič 
— Pavlovič, Hrniček, Detlinger, Tomaševič, Sarič. 

Začetek igre je v rokah Baska, toda Primorje 
se kmalu znajde na terenu in začne z energičnimi 
protinapadi, ki pa ostanejo vsi neizkoriščeni. Igra 
se večinoma na polovici Baska. Kljub temu pa se 
posreči Basku v 20. in 27. minuti zabiti dva gola 
po Hrničku in Tomaševiču. Primorje se na vso moč 
trudi, da bi zmanjšalo rezultat, toda žoga nikakor 
ne more v nasprotnikovo mrežo. Polčas se zaključi 
z 2:0 za Bask. 

Drugi polčas: Bask prične z vso silo napadati 
nasprotnika in sc mu posreči, da žc v 4. minuti po 
Tomaševiču doseže tretji gol, katerega pa bi po 
mnenju občinstva Starec lahko ubranil. Sledi hud 
protinapad Primorja, toda vse brez uspeha. V pro-
tinapadu se zopet posreči Basku, da zabije še če-
trti gol po Pavloviču. 

Občinstvo, ki je že pričakovalo popoln poraz 
Primorja, pa je iznenadil finish Primorja. Najprej 
je uspelo Ermanu v soloakciji zabiti najlepši gol 
dneva, a par minut nato je zopet isti zabil po lepi 
kombinaciji drugi gol za Primorje. Občinstvo, ki je 
strašno navijalo za simpatične Ljubljančane, jc ho-
telo, da bi Primorje vsaj izenačilo rezultat in je 
vsako njihovo potezo spremljalo z velikim navdu-
šenjem in ploskanjem. Navdušenje občinstva za 
Ljubljančane pa je doseglo vrhunec, ko je par mi-
nut pred koncem žvižgal sodnik pravilno 11 metfov-
ko in jo je Starec v padcu krasno odbil. 

Spopad na grško-
bolgarski meji 

Sofija, 13. avg. A A . Na botgarsko-grški meji je 
riSlo do resnega incidenta. Grški vojaki »o stre-
jali na bolgarsko stražo, čeprav se je le-ta naha-

jala na bolgarskem ozemlju. Mešana preiskovalna 
komisija je kasneje ugotovila, da so Grki streljali, 
ker so mislili, da imajo pred seboj bolgarske ko-
mitaše. 

Velik požar v Atenah 
Aten*, 13. avg. A A . Požar je uničil 360 barak, 

kjer so stanovali grški begunci. Nad 250 rodbin je 
brez krova. Škoda znaša 15 do 20 milijonov dra-
hem. Več o«*b je ranjenih. 

E 

Kolesarske dirke 
Ljubl jana. 13. avgusta. 

Danes so se vršile na športnem prostoru 
t. S. K. Hermes v Šiški kolesarske dirkališčne 
dirke, katere j e priredilo kolesarsko in motoci -
klistično društvo »Savne v Ljubl jani in katerih 
so se udeležili dirkači in dirkačice Save, Her-
mesa, Primorja. Zarje Zg Kašelj , L jubl janica-
Dobrunje . Za rja-Jesenice. SK Kamnika. Moto-
kolesarski klub. Ilirija. Vrhnika. Sorica-Mcd-
vode, Maraton-Maribor ter Gradjanski Zagreb. 
Občinstva, ki je z zanimanjem sledilo borlmm, 
ni bilo baš veliko in še ti so sc morali precej 
razburjati vsled nekaterih od l o čb sodniškega 
zbora, ki je bil sicer ob jekt iven , a premalo 
energičen. Tudi potek tekem ni povsem zado-
volj i l , kajti program, četudi je bil precej ob -
širen. bi se moral vendar malo hitreje končati. 
V bodoče bo treba pri dirkah malo hitrejše in 
odločne jše poslovati, ker drugače tudi na take 
prireditve ne bomo dobili občinstva. 

Rezultati tekem so s ledeč i : 
1. Pozdravni krog vseh dirkačev. 
2. Dnmska medklnbska dirka: 3 krogi (6 

tekmovalk) : 1. Slamič Dragica (Savn) 3 : 1 4 ; 2. 
Čelešnik Minka (Sava) 3 : 38; 3. šulin Kati (Sa-
va) 3 : 40. 

3. Dirka senior jev od 45 let napre j : 3 krogi 
(5 tekmovalcev) : 1. Kristan Franc (Sava) 1 : 0 " ; 
2. Vodišknr Ivan (Sava) 3 : 0 9 ; 3. Baljol Franc 
(Sava) 3 : U , 

i . Glavna društvena dirka »Save*: 15 kro-
gov (7 tekmovalcev) : 1. Močnik Valentin (Sava) 
11 :46 ; 2. Dekleva Milan (Savn) 11 : 46.5; 3. Tro -
bec Ivan (Sava) ti : 51; 4. Novak Rudolf (Sava) 

5. Medklnbska dirka novincev d o starosti 
17 let f inale: 5 krogov (8 tekmovalcev) : 1. Ka-
lan Janko (Hermes) 4 : 34; 2. Jcras Venccr (Sa-
vica -Medvode) 4 : 36; 3. Mravl je Vinko (Savica-
Medvode) 4 : 3 7 ; 4. Vidmar Franc (Vrhnika). 

6. Dirka v vreči s kolesi : 1 krog (7 tekmo-
Talcev). Smešna ločka. za Votero so biln raz-
stavljena štiri dari la : t. Vidmar (Vrhnika): 2. 
Zanoškar (I lormes) ; 3. StražišČAr (.Sava); 4. Vr-
hovnik (Primorje) . 

7. Medklnbska juniorskn dirka f inale; 10 
krogov (8 tekmovalcev) : I. Močnik Valentin (Sa-
va) 7 :31 ; 2. Kačič Jule (Hermes) 20 cm za njim 
7 : 3 1 . 5 ; 3. štirn Karlo (Vrhnika) 7 : 3 2 . 

8. Motorna dirka motor jev do 125 c cm: 10 
krogov (3 d irkač i ) : 1. Kavčič Virgil (Savn) 6 : 
02; 2. Slamič Herman (Sava) 7 :04; 3. Dovč Ivan 
(Sava). 

9. Glavna medklnbskn dirka: 10. k rogov : 
t. Rozman (Maraton-Maribor) 7 : 2 9 ; 2. Trobec 
Iv. (Sava) 7 : 30; 3. Žerjal (Primorje) 7 : 3 2 ; 44. 
Valant (Zarja-Jesenice) 7 : 34. 

Ta točka se j e zavlekla vsled pritožbe g. 
Valanta in Žerjala, ki jo je moral sodniški zbor 
de l j časa reševati. Sodniški zbor j e odločil , da 
se dirka ponovi in sicer samo na 10 krogov. 
Dopustno j e bilo, da so lahko vsi dirkači vo -
zili. Tu je napravil sodniški zjx>r veliko po-
greško, ker se j e pustil preveč vplivati na eni 
strani od tekmovalcev, na drugi strani pa od 
občinstva. T o d i r k o bi smela ponoviti kveč jemu 
samo Valant in Kačič. ki j e prvotno zmagal na 
20 krogov . Pri te j točki se je občinstvo upra-
v ičeno razburjalo . 

10. Glavna dirka podrveze L jub l jana ; 15 
k r o g o v : I. Kačič (Hermes) 11 :55; 2. Kosmina 
(Pr imor je ) ; 3. Žerjal (Primorje) . 

V splošnem je bil program lep. le točke so 
si prepočasi sledile in tudi sodniški zbor, ka-
teremu se ne more očitati, da bi ne hotel biti 
ob jekt iven , ni povsem zadovol j i l . Na progo, 
zlasti na zavo je bi moral postaviti zanesljive 
sodnike in vse bi bi lo v redn. Tudi rediteljstvo 
ni funkcioniralo. Upamo, da se bodo pri pri -
hodnj i prireditvi tudi te hibe odpravile. 

Zagreb. 13. avgusta, b. Hašk : Jugoslavija 
5 : 0 (3 :0) . 

Split, 13. avgusta, b. Hajduk : Vojvodina 
4 : 2 ( 2 : 0 ) . 

Os i jek . 13. avgusta, b. Gradjanski : Slavija 
Os i j ek 2 : 1 (t : 1). 

Newyork, 13. avg. AA. Na bombažnem tržišču 
je »middling« notiral včeraj nsjprvo 625, nato pa je 
tečaj padel na 599, se kasneje okrepil na 603 in ns 
kraju obstal pri 590. — Ta padec pripisujejo po-
učeni krogi predvsem objavi uradnih podatkov o 
letošnjem pridelku. Po teh podatkih bo letošnji 
pridelek višji, kakor pa »o ga prvotno ocenili. Po 
trditvi nekaterih pa li uradni podatki niso točni in 
so bili objavljeni predvsem zato, da bi preprečili 
prenagli skok bombažnih cen, tako da bi ta skok 
ne bil v soglasju i počasnim dvigom mezd. 

General O D u I f y . vodja irskih modrih .srajc 

Žene zaposlenih mož 
zgube službo 

N« Češkoslovaškem in Poljskem ter v Nemčiji 
pripravljajo pameten zakon, ki sodi v področje 
socialne zakonodaje z« pobijanje brezposelnosti. 
Žene, katerih možje so v državni ali katerikoli 
javni službi, se morajo odpustiti iz državne ali 
javne službe sploh. 

Ta zakon seveda zanima tudi nas, saj je v 
Jugoslaviji in posebno v Sloveniji med razumniki 
brezposelnih več kot odveč m te vrste družinskih 
dvojnih zaslužkarjev tudi. Prav v »Ponedeljskcm 
Slovencu« smo pred meseci zahtevali, naj se iz-
vede tudi pri nas ta reforma. Ne samo prizadeti 
del našega ženstva, temveč tudi tako r.vane pro-
svitljene žene, ki jim gre samo za načelo popolne 
enakopravnosti, »e bodo temu zakonu uprle. To 
ne bo presenetilo nikojjar, saj zadene vsaka so-
cialna relorma na upor pri prizadetih. Kolikor 
pojde za odpor in načela, smo tudi mi na stališču, 
da jc treba priznati ženi enakopravnost, toda 
vedno v mejah, kl jih ženi pred moškim postavlja 
njena tiziološka različnost, to je njeno materinsko 
poslanstvo, ki je nikakor ne dela manjvredne, pač 
pa ji vendar določa drugo smer življenja in stavi 
nanjo druge življenjske naloge knkor moškemu. 
Češkoslovaška vlada je sprejela načrt za ta zakon 
prav tiste dni, ko je v Pragi zborovala »Ženska 
internacionala odprtih viat«. Ta gre v boju zs 
ženske pravicc tako daleč, da zahteva popolno 
odpravo vsake socialnc z«ščite žene, ki jo vsebu-
jejo zakoni posameznih držav in ki se izvajajo 
pod varstvom Zveze narodov, češ, da ta zaščita 
ženo ponižuje pred moškim; ta organizacija za-
hteva tudi za poročene žene, da se smejo enako 
udejstvovati v službah kakor moški. 

Sicer vprašanje načela enakopravnosti lahko 
pustimo popolnoma ob strani. Živimo v času siln« 
gospodarske in socialne krize, ki upravičuje tudi 
izjemne postave, ki imajo namen lajšati socialno 
bedo. Končno je dvojno zaslužkarstvo krivično; 
ne uveljavlja se samo na podlagi liberalnih zako-
nov svobodne konkurence, ki jih danes ne moremo 
več priznati, temveč pogosto tudi kot sad pro-
tekciie, ki diši kaj rada žc po korupciji. 

Povsem pravilno je bil sprejet v češkoslovaški 
zakon pridržek, naj se ne odpustijo iz službe tiste 
žene, katerih možje ne zaslužijo toliko, da bi 
lahko sami s svojo plačo vzdrževali družino; zato 
se vršijo posvetovanja, da bi se določila višina 
moževe plače, ki naj bi se smatrala za dovolj 
visoko. Žena moža, ki prejema nižjo plačo, naj bi 
ostala v službi. 

Pričakujemo, da se zakon uveljavi čim prej 
tudi pri nas. Marsikateri razumnik bo potem prišel 
do kruha in si lahko ustvaril družino. V nekaterih 
drugih družinah bo morda radi tega manj luksusa, 
zato pa več prave družinske sreče. —ski 

P o ž a r v Predosljah 
Kranj, 13. avgusta. 

Precej preč od banovinske ceste, ki pelje skozi 
Predoslje ob potoku Belca, ki se kmalu nato izliva 
blizu Zabretovc tovarne v Kokro, ima v majhni 
dolinici svojo domačijo posestnik, Žagar in mlinar 
Franc Gašperlin. Davi je Gašpcrlinovo gospodar-
sko poslopje, ki je sestojalo iz hleva, šupc, skednja 
in drvarnice, razen hleva, ki je zidan, vse do tal 
pogorelo. Vse ostalo z izjemo hleva je bilo leseno, 
vendar pa krito s cementno opeko. Poslopje pa ni 
bilo staro, saj je bilo postavljeno šel« leta 1920, in 
je bil hlev precej prostoren in moderen ter ves zi-
dan, zato je zrdovje ognju kljubovalo. 

Goreti je začelo približno ob pol 2 ponoči in je 
ogenj, kot se sklepa, nastal v šupi. Domači, ki spe 
v mlinu na čisto nasprotnem koncu, dolgo časa za 
ogenj sploh niso vedeli. Ogenj je opazil sosed Ko-
vač Tine. 

Gašpcrlinu jc pogorela drvarnica, kjer je bilo 
kake štiri klallrc drv, skedenj z vsem gospodar-
skim orodjem in vozno opremo, dalje več navadnih 
voz ter tako zvani parizar, luksuzni voz zapravlji-
vec, dvoje navadnih sani in ene luksuzne. Na sked-
nju in na hlevu jc bilo kakih 19 voz mrve ter več 
voz pšenične in ržcnc slame, katero so ravno v 
petek omlatili in spravili. Vsa krma je zgorela do 
zadnje trohice. Vse poslopje je pogorelo do tal in 
razen živine ni bilo mogoče prav ničesar rešiti, na 
hlevu pa je pogorelo ostrešje in je ostalo golo zi-
dovje- Precej škode trpi tudi sosed Mrak na uniče-
nem sadju, ki se nahaja za Gašperlinovini poslop-
jem. Gašperlin je bil zavarovan za ca. 60.000 Din, 
škoda pa se ceni na 77.000 Din. 



cvetje zahtevalo mlado 
življenje 

Nad Triglavskimi iezeri se ie pri nabiranju planik smrtno 
ponesrečil akademik Dušan Gorup iz Maribora 

Ljub l jana , 13. avgustu. 
Naše planine to l iko l jub l j ene in toliko o b o -

ževane, (oda nikdar d o kraja douml j cne , so 
včeraj /.apel zahtevale i/ vrst svo j ih navdu-
šenih ob i skova l cev in l jubi te l jev novo žrtev. 
Za \Visiakom, za Grobnceni , /a kočnikom in 
še za drugimi , je v skalov ju naših planin žrtvo-
val svo je mlado ž iv l j en je včeraj mladi plani-
nec, akademik Dušan G o r u p iz Maribor« . 

Še nikoli doseda j niso bile naše planine 
to l iko ob i skovane kakor leto«, žal pu na drugi 
strani tudi zahtevajo letos toliko smrtnih žrtev, 
kakor morda dosedaj Se niso zahtevale. Žrtve, 
ki pada jo .na planinuh, pa niso začetniki in 
neizkušeni turisti. temveč sami izkušeni ple-
zalci, |M«lje(ni mladi fantje, ki p o z n a j o vse 
naše planine in ki se nc ustrašijo n a j b o l j drz -
nih tur. Včera jšnja žrtev, mladi Dušan Gorup . 
j e bil tak spreten turist, ki j e preplezal / c vse 
več uli manj nevarne točke miših planin in ki 
sc mu doseda j še ui nikoli knj hudega pripetilo, 
ki [KI sc j e včera j smrtno ponesrečil na točki , 
k jer ne bi nihče pričnkoviil. 

Dušan G o r u p jo prišel v Juli jske Alpe že 
v začetku tednu. Preplezal je s k o r a j vse glavne 
grebene Julijskih \lp. to jo s Planice čez Ju-
Fovec, špik. ee / Martu l jkovo steno in škrlnti-
co , torej same težke ture. ter je prišel v petek 
zvečer razmeroma prece j utrujen d o k o č e pri 
Triglavskih jezerih Tu m j e prenoči l . 

V soboto dopo ldne , malo pred II, so j e od -
pravil s s v o j o pr i jate l j i co , s katero jo napravil 
to turo — bilu je menda njegova zaročenka — 
majhen izlet od koče nu hrib T i čar i co nud VI. 
Triglavskim jezerom. I/.let nn Tičar i co skora j 
ne zahteva lkigve kakšne turistične spretnosti , 
čeprav jo hrib prece j strm in skalnat. I /vežbn-
nemu turistu, kakor j e bil mladi Dušan, ki j e 
v zadnjih diie\ih n i u m n i l najte/ . je ture. tak 
i / let ui pomenil ninOgo. Dušnim Goruna j o iz-
vabilo na Tičar i co planinsko cvet je , /lasti raz-
košni šopi plnuink. ki nu Tičurici rastejo ze lo 
bujno. Okol i II j e bilo. ko so turisti, ki jih j e 
b i lo \ bližini precej , zaslišali nekakšne kr ike . 
Dušan G o r u p j e strmoglavil s skale, k a k o j e 
prišlo d o nesreče, niti n jegova .spremljevalk« 
ne more povedali nič natančnega. Na njene kli -
co so prihiteli najpre j turisti. ki so bili zbrani 
pri koči. oddal jeni od kraju nesreče k o m a j z« J 
dober strel i« j ter im-nesli težko ranjenega nilu- ' 
deniča <lo koče. Ponesrečeni G o r u p j e bil ves 
čns v nezavesti ter ie kmalu /atom umrl. l udi 
skorajšnja zdravniška pomoč lini ž iv l jen ja ni 
mogla rešiti. 

Profesor in dekan tehnične fakultete ing. 
dr. A l o j z i j Kr« l nam je kot o č iv idec tega <lo-
godka pr ipovedoval danes naslednje : 

šel sem s planine k .Sedmerim jezerom in 
so ravno pripravljal , da fotograf iram neko par-
tijo, ko sem začni, da puda naenkrat kamenje, 
s hriba. T a k o j nato pa .slišim kl ice ženskega 
glu-u. kmalu zatein - c og las i j o tudi kl ' c i od 
koče . kn srni odhitel ti koči. sem že /.vedel, dn 
leži pod I iearico, pod skulo moško telo. Bilo 
je to ua gorn jem prodišču Tičar i co pri šestem 
tr iglavskem jezeru. I uristi pri lioči s o tako j 
aato pripravili nosiliiice in v kratkem času pre-

nesli ponesrečenega mladega turista h koči . Po-
nesrečenec je bil še živ, poč pn j e m o č n o krva -
vel ter j e ilil ves potolčen na glavi. Razdal ja 
med kočo in kra jem nesreče j e ma jhna in so 
se klici gospodične ter turistov od k o č e prav 
razumeli . Pri koči sem od oskrbn i ce /.vedel / a 
ponesrečenčevo ime ter sem z g rozo spoznal, 
du je ponesrečenec slušatel j e lektrotehniko Du-
šan G o r u p i/ Maribora — moj slušatel j . O b r a z 
mu j e bil ves strgan, tako da nisem mogel spo-
znati n j egove f i z i onomi je . Mladenič j e bil ne-
zavesten. Trudili smo se, <la smo mil i/.mili rane 
na glavi, l iano s m o osna/,ili z a l k o h o l o m in z 
jodom kot antiseptičnim sredstvom. Zvedel i s m o 
tudi, da gre [>o [Miti proti koči dr. R e h e m i k . 
ravnatel j Zdravstvenega domu v Ce l ju . Naproti 
IIIII j e odhitel turist s prošn jo , naj pospeši ko-
rake. ker gre za č loveško ž iv l j en je . Dr. Reber -
nik je kot zdravnik seveda tako j razumel vso 
nevarnost in pohitel, toda bi lo j e prepozno . O b 
|)ol I popo ldne j e Dušan G o r u p izdihnil , takoj 
potem pn j e prišel dr. Rehernik. ki /a l ili mogel 
več napraviti, kakor ugotoviti smrt mladega 
tu l ista. 

Posebno priznanje zaslužijo štirje mladi turisti, 
ki so bili v trenutku nesreče pri koči in ki so takoj 
odhiteli do ponesrečenca. Saj ni trajalo niti četrt 
ure, ko so se že povrnili s ponesrečencem v kočo. 
Gospodična, ki je spremljala Gorupa v skalovje, je 
pripovedovala, da sta bila namenjena po planike 
ter da sta si jih žc vsak natrgala po en šopek. G o -
rup je hotel preplezati še neko skalo, kjer poseb-
no lepo rastejo te cvetke, spremljevalki pa je re-
kel, naj gre po nižji poli. Nekaj trenutkov za tem, 
ko je dajal spremljevalki ta naročila, je sledil nje-
gov padec. 

Kraj nesreče ni znan kot nevaren. Jc to na 
zapadni steni Tičarice, vendar pa jc tam skalovje 
krhko in opaziti jc šc sveže odkruške. Možno |e 
torej, da se je Gorup prijel za kakšen kamen, ki 
sc mu je odkrhnil, nakar jc strmoglavil. Padec ni 
bil preveč globok, toda žal dovolj, da jc bil smrten. 

Moški smo bili po te i nesreči skoraj strti. Čast 
damam, bile so tam tri, štiri, Slovenke in Nemke, 
ki so se za ranjenca zelo zavzele in pomagale iz-
mivali njegove rane. Pri reševanju ponesrečenca 
so se izkazali tudi člani finančne in obmejne stra-
že. Toda vsa pomoč je bila žal zaman. Med turisti, 
ki smo bili pri Triglavskih jezerih, je umevno • -
nesreča zbudila splošno sožalje in potrtost. Čez no 
je truplo ostalo gori pri koči, davi ob pol 5 pa ;o 
bilo prenešeno v Srednjo vas. O smrtni nesreči so 
bili obveščeni starši in sorodniki pokojnika, ki so 
se danes popoldne pripeljali v Bohinj in ukrenili 
vse potrebno za pogreb. 

Po opisu v turistovski knjigi v koči pri Sed-
merih jezerih je ponesrečenec poprej dovršil ture 
čez Jalovec, Špik, Martuljkovo steno, čez Škrlati-
co, ponesrečil pa se je na razmeroma nedolžni turi 
kol žrtev svoje ljubezni do planinskih cvetic, do 
belih planik.« 

Vest o tej novi žrtvi naših planin je pretres-
ljiva,, pretresljiva lako za starše, sorodnike in pri-
jatelje pokojnika, pretresljiva pa tudi za vse lju-
bitelje planin. V srce slehernega teh bo segla tra-
gedija mladega Dušana Gorupa. Naj mu sveti več -
na luč! 

Veliko gasVsko slavje 
na Igu 

Ljubljana, 13. avgusta. 
Ižanska deželica pod Krimom je bila danes v 

znamenju velikih gasilskih slavnosti. Prostovoljno 
gasilno društvo Ig-Studenec jc danes praznovalo 
redek jubilej, 50 letnico svojega obstoja. Lepše pa 
društvo tega edinstvenega jubileja ni moglo praz-
novati, kakor da je združilo lepo s koristnim, da si 
je nabavilo novo motorno brizgalno, katere sve-
čana blagoslovitev je bila združena danes s pro-
slavo 50 letnice. 

Ves Ig in bližnje vasi so bile danes okrašene 
s cvetjem, zelenjem in zastavami ter zastavicami. 
Prvič je tudi na zvoniku farne cerkve zavihrala za-
stava. Na ta zvonik je namreč zelo težko splezati. 
To naporno in tudi nevarno delo jc napravil sedaj 
pogumni kleparski pomočnik Martin Gradišar, ki je 
na zvonik nataknil zastavo. 

Snoči je bila na Igu bakljada, davi ob 5 pa 
budnica. Nalo so Ižanci sprejemali goste, ki jih ic 
prišlo od vseh krajev, zlasti tudi iz Ljubljane, zelo 
mnogo. Ob 10 je bila v farni cerkvi slovesna služba 
božja, ki jo je daroval g. župnik K 1 c m e n č i č. 
Po slovesni službi božji se je razvil od cerkve do 
kraja zborovanja pred gasilskim domom sprevod z 
zastavo gasilskega društva in ob zvokih godbe 
»Sloga« iz Ljubljane. 

G. župnik je ime! nato lep govor, v katerem je 
poudarjal človekoljubno nalogo gasilstva, izvršujo-

čega božjo zapoved do bližnjega. Po govoru je ob -
enem s kaplanom g. M i 1 a v c e m opravil slovesni 
obred blagoslovitve nove motorne brizgalne. Go -
vorila je zatem kumica brizgalne gospa nadučite-
ljeva V o v k o v a , nato minister g. Ivan P u c e 1 j, 
ki je bil pokrovitelj prireditve in ki je v svojem 
govoru naglašal pomen gasilstva za državljansko 
vzgojo, za njim je govoril g. K o m a n , nato pa 
načelnik domačega gasilskega društva g. Č e b u -
l a r. Po govoru je privezal na društveno zaslavo 
lep trak, ki sta ga darovali gdčni Erna in Iva 
J a m š k o v i. Kratko je pozdravil slovesnost še 
okrajni podglavar dr. Z o b e c , za njim pa župan 
g. H i t e j c. 

V imenu i?anske gasilske župe jc govoril oa-
čclnik g. M o d i c . ki se je v svojem govoru spo-
minjal štirih še živečih soustanoviteljev ižanskega 
gasilskega društva, namreč gg. Avance, Škrabe, 
Kramarja in Zrimca, pa tudi vseh pokojnikov, ki 
so s svojim delom pomagali k lepemu napredku 
društva. Govoril je nato v imenu Jugoslovanske 
gasilske zveze g. M i k u ž z Brezovice. Ko je go-
vornik omenjal ime Nj. Vel. kralja, je godba za-
igrala državno himno. 

Po zbori vanju je šel nato sprevod z godbo in 
zastavo na farno pokopališče, kjer so gasilci po-
ložili na grobove zaslužnih gasilskih delavcev lepe 
vence. 

Popoldne je bila na vrlu pri »Gerbcu« lepa ga-
silska prireditev, pri kateri so nastopili gasilci s 
prav imponujočimi gasilskimi vajami. Sledila je 
nato ljudska zabava, pri kateri je prav tako sode-
lovala godba »Sloge«. Svoj pomembni jubilej so 
ižanski gasilci proslavili na lep, dostojen način. 

zveza jo prejela 920, a odposlala 780 dopisov, in to 
samo od upravnega odliora. Korespondenca poslov-
nega odbora, če so upoštevajo še verifikacije, pa je 
bila naravnost ogromna. Tajništvo posluje v novih 
prostorih ter ima svojega poslovodjo. 

Razmerje do višjih športnih instanc jc bilo pri-
srčno in ludi z ostalimi športnimi podzvezaini in 
zvezami je bila ljubljanska nogometna podzveza v 
korektnih in prijateljskih odnošnjili. 

Manj zadovoljivo je vprašanje sodnikov. Želja 
LNP je bila, da dobi ludi dežela čimveč sodnikov, 
da se zmanjšajo tem klubom stroški, toda njeno 
stremljenje ni uspelo, kor pri zadnjih izpitih od 
kandidatov i/, province ni nihče položil izpita. Dolž-
nost LNP pa je, da iz kadra nogometnih sodnikov 
odstrani vse, kar ne spada tja. 

Medklubski odbori, ki so važen organ LNP, 
so se dobro obnesli, treba je lo še večje aktivnosti 
in avtoritete MO. Tudi razmerje med, I.N I' in posa-
meznimi klubi je bilo prisrčno; nekateri klubi so 
dnli pa podzvezi preveč posla z vprašanji, ki bi 
lahko izostala, če bi se točno zasledovale razne 
službene objave. 

Podčrtati jc lep napredek v številu klubov: lani 
jih je bilo na občnem zboru 33, letos žo 43, prijav-
ljenih pa jih je še nekaj več. Vzgoji naraščaja se jo 
doslej polagalo vso premalo pažnje. V bodoče ho 
treba tudi v tem pogledu nekaj ukreniti, ker dru-
gače so naš nogomet ne bo dvignil. Dalje govori 
poročijo o prvenstvenem tekmovanju, ki bi ga bilo 
vsled izločitve Primorja in Svobode treba korigirati. 
Končno so še zahvali časopisju, ki jo podpiralo 
nogometni spori. O našem listu pravi dnlje poro-
čilo. dn je svojo športno rubriko spremenil z novim 
referentom, ki je izločil iz rubrike kluhaSko pisa-
nje ler priobčuje zlasti lepe vzgojne članke. Poro-
čilo 110 zaključi g. tajnik Kuret: Bodite v vaši kri-
tiki konstruktivni in dajte na podlagi izkušenj res 
pravo smernice za bodoče boljše in uspešnejše de-
lovanje. 

Iz poročila poškodbenega fonda je razvidno, da 
je imel dve soji. Razdelil jo od upravnega odbora 
votirani znesek 3000 Din med poškodovance. Pod-
pore za tekoče leto se podelijo v najkrajšem času. 

Debata 
O poročilu so jo vnela stvarna in mestoma pre-

cej živahna dobnta. Prvi so jo oglasil k besedi g. 
dr. Kuheli, ki pravi, da bi morala biti poročila 
programatičnega značaja in da jo napad na njegovo 
osebo neosnovan in tozadevni del poročila neresni-
čen. Daljo kritizira delo kazenskega odbora, češ, da 
je ščitilo člane Primorja. Navaja nekatere konkretne 
slučaje. Dolgo so bavi z zadevo ilirijanskegu igralca 
Unterreiterja, ki je dala povod za njegov odstop iz 
kazenskega odbora. Edino delo podzveze, tako pravi 
dalje, je to, da smo dobili v Ljubljani več profesijo-
nalov, dočim se za podeželske klube ne briga. Ves 
naš nogomet je. v dekadenci, podeželski klubi slu-
žijo podzvezi samo za glasovanje. Zato v upravo 
nogometne podzveze ne moremo imeti zaupanja. 
Delegatje izberite torej ljudi, ki bodo najpreje slu-
žili splošnosti. 

Nato so oglasi g. Stanko, ki zagovarja delo ka-
zenskega odbora, ki jc v splošnem posloval hitro 
in ekspeditivno. Upravni odbor je šel celo tako da-
leč, da je vsako sodniško poročilo odstopil njemu. 
Slučaj Unterreiterja zasluži po izjavi g. Stanka ta-
kojšnji suspenz. Kazenski odbor naj v bodoče take 
izpade takoj obsodi. Dalje govori o lako zvani gla-
sovalni ninšini . ki jo je omenil njegov pre.dgovor-
nik. Tudi dekadenco v nogometu ni, kajti danes je 
zastopanih 43 klubov, dočim jih je bilo pred loti 

samo 10. S tem je najbolj dokazano delovanje pod-
zveze. Juniorsku tekmovanje, ki ga jo priredila 
Ilirija, jo kršilo pravila ler jo imelo po mnenju 
g. Stanka poseben namen, o katerem ni treba po-
sebej govoriti. Ilirija je s tem tekmovanjem napra-
vila slabo uslugo slovenskemu športu. 

Dalje so se oglasili k besedi šo drugI delegatje, 
kakor g. Jerala, g. tajnik Krnel ler g. Krlmikiir i/, 
Trbovelj, ki je žigosal predvsem delo nogometnih 
sodnikov. Zgražal so je zaradi njihove prlstranosti, 
zaradi česar so izgubili pri igralcih vse zaupanje. 
Zakaj se ne bi tudi sodnikov kaznovalo, sprašuje 
daljo g. Krhnikur. Kritizira ludi delo sodniške sek-
cije, ki ne pripusti vsakogar k polaganju izpitu. Da-
lje govori o poškodbenem foudu, ki naj priskoči na 
pomoč tudi v prijateljskih tekmah tor o blagajni-
škem poročilu, ki naj bo lako sestavljeno, da bo 
vsakomur na prvi pogled jasno. 

Tudi g. Kralj se je dotaknil sodniškega vpra-
šanja. Poročila proti sodnikom je lako jasno sestav-
ljali, da se bo lahko nastopilo proti njim. Dalje kon-
stalira, da je nemogoče, da bi no bil noben pode-
želski fant zmožen napravili sodniškega izpita. 

Nadalje so govorili še g. Božič iz Trbovelj, g. 
dr. Kulielj, Martelanc in Jerala, nakar je bil spre-
jet predlog za konec debate in predlog revizijskega 
odbora, da so da odboru absolutorij s pohvalo; sled-
nji predlog jo bil sprejet s 34 glasovi, 2 sta bila 
proti, 3 so se pu vzdržali glasovanja. 

Volitve 
Nato so sledilo volitve. Izvoljena jo bila s 33 

proli (i glasovom naslednja lista: 
Predsednik: Rvbah I. podpredsednik Stanko; 

II. podpredsednik: dr. Kosti; I. tajnik: Kuret; II. 
tajnik: Novak; III. tajnik: Logar; L blagajnik: So-
lina: II. blagajnik: Jugovec. Odbor: Buljevič, Malo-
vrh, inž. Debeljak. Kralj, Vospernik, Drufovka, Dor-
čec. Skalar, Kačar, Pelrič, Melicer, Pevalek. Revi-
zijski odbor: inšp. Zaje, inž. Kuljiš, Juvau. 

Samostojni predlogi 
Sledili so samostojni predlogi: Največja debata 

se je vnela pri predlogu za izvedbo prvenstvenega 
tekmovanja LNP, ki gn je stavila ad hoc sestavljena 
komisija. Vsa debata se jo vrtela okrog SK Ilirijo, 
ki lina priti po tozadevnih predpisih v 11. razred, 
ti. Jerala je navedel več tehtnih argumentov, ki 
odločno govore za to, da ostane Ilirija v I. razredu. 
Toda pravila so pravilu in reči se mora, da je ko-
misija v tem pogledu postopala strogo korektno in 
kakor je rekel g. Kralj, samo na podlagi plasmaja, 
ker no gre, da bi podzveza rezala Iliriji drugačen 
kruh kakor ostalim klubom. Pri glasovanju je torej 
prodrl predlog komisije z 19 glasovi, pred predlo-
gom g. Stanka, ki jih je dobil 10. Štirje so se vzdr-
žali glasovanja. Ilirija izpade torej iz prvega tor 
gre v drugi razred. Nalo pn je bil sprejet predlog 
g. inž. Debeljaka z 27 proti 8 glasovi (4 so se vzdr-
žali), da naj upravni odbor prouči vprašanje, kako 
urediti zadevo, da Ilirija še nadalje ostane v L raz-
redu. 

V prvi razred podzvezue ligo pride torej sedem 
klubov, in sicer: 1. Ligino moštvo, če izpade iz li-
ginega .tekmovanja; 2. prvak podzvezne lige, če nc 
gre v ligo; 3. Rapid; 4. Železničar (oba Maribor); 
."i. in G. prvo in drugo plasirani klub drugega raz-
reda (Bukovec, Hornios) in 7. zmagovalec tekmo 
Celje :Elan. 

Sprejeti so bili nekateri (jrugi predlogi, nakar 
je g. predsednik Rybar zaključil občni zbor z željo, 
da bi bilo novo poslovno leto še plodonosnejše. 

Mariborski šport 

Občni zbor ljubljanske nogometne 
podzveze 

Ljubljana, 13. avgusta. 
Danes so se zbrali delegatje klubov na občnem 

zboru najvišje instance slovenskega nogometa, to je 
Ljubljanske nogometne podzveze. Občni zbor, ki se 
je pričel ob 9 dopoldne, se je vršil v dvorani De-
lavsko zbornice. Debata je bila vseskozi stvarna, 
mestoma tudi živahna, vendar so pokazali vsi de-
legatje, da jim jo samo za napredek našega nogo-
metnega športa. Manjša nesjiorazuniljenja, ki so 
bila več ali manj osebnega značaja in ki izvirajo 
še iz one žalostne dobo, ko je bilo sovraštvo med 
ljubljanskima vodilnima kluboma na vrhuncu, so 
med resnimi zastopniki naše zdrave province kar 
izginila. Vendar je tudi v tem pogledu stvar že 
mnogo boljša in upati jo, da bo kmalu prišla ona 
doba, ko bodo vsi klubi z roko v roko delali samo 
za procvit slovenskega nogometa. Občni zbor jo s 
svojo resnostjo dokumentiral agilnost in voljo naših 
športnikov, da bi tudi ta športna panoga dosegla 
pri nas ono mesto, ki jo zasluži. 

Občni zbor je otvoril g. predsednik R y b a f , 
ki je pozdravil vse delegate, zlasti še zastopnika 
jugoslovanske nogometne zveze g. Pavličeviča. Po-
udaril je zasluge našo najvišjo instance za ves jugo-
slovanski nogomet. V svojih pozdravih sc je spom-
nil ministra za lelesno vzgojo naroda g. dr. Hnn-
teka, čigar stremljenje gre za tem, da se dvigne 
ves jugoslovanski šport. Pozdravil je daljo zastop-

nike tiska tor se zahvalil za njihovo podporo. Naj-
večjo zahvalo pa je izrekel našemu najvišjemu 
športniku Nj. Vel. kralju tor izrazil željo, da bi bil 
tudi v bodoče lako naklonjen jugoslovanskemu 
športu kot doslej. Pozdravil in zahvalil so je tudi 
banu g. dr. Marušiču, ki jo zelo naklonjen našemu 
nogometu. Končno omenja, da vlada v upravi pod-
zveze velika harmonija kljub temu, da je njeno de-
lovanje zvezano z velikimi težkočami. Delegate na-
proša, dn povedo vse svoje težnje in želje tor jih 
zagotavlja, da se jim bo ugodilo vse ,knr je največ 
mogoče in v okviru pravil dopustno. 

Prod prehodom na dnevni red se je izvolil ve-
rlflkacijski odbor iz naslednjih gg.: Krell (Celje), 
Fischer (Maribor), Buljevič (Ljubljana), Malovrh 
(Vič). Vorifikacijski odbor je ugotovil, da jo imelo 
izmed 43 nnvzočnih delegatov 39 svoje poverilnice 
v redu, Inko dn ima glasovalno pravico 39 klubov. 

Po volitvah zapisnikarjev im overovateljev bi 
imela slediti poročila, a ker so jih delegatje že 
doma prečitali, so vsled pomanjkanja časa izostale. 
Iz posameznih poročil posnemamo sledeče: 

Tajniške poročilo 
Gospod tajnik Knret, odnosno upravni odbor, 

poroča, da je imel upravni odbor 24 rednih in 2 
izredni seji, ki so bile vse sklepčne. Nekaj odbor-
nikov Je odstopilo, a so bili kooptirani novi. Pod-

PLAVANJE 
SSK Maraton je priredil včeraj na Maribor-

skem otoku plavalne tekme, ki mu jih je doslej že 
dvakrat preprečilo deževje. Včerajšnje tekme pu 
so 6e vršile v najlepšem vremenu in ob prisotnosti 
izrednega števila publike. Postavljeni so bili nasled-
nji rezultati: 200 prsno Rostaher 3,20; 100 m pro-
sto: Jandl 1,10, Jerbacber 1,19 iu Savli 1,23; 50 m 
subjuniorji: Kreševič 45,1, Butolen, škof ; Štafeta 
4X50 m prosto: Maratonska v postavi liartlieb, Sav-
li, Jerbacher, Jandl v 2,13; druga pa v postavi. Kurf 
(GAK), Smerdu, Lampret, Bervar 2,19; 100 m prsno 
Rostaher 1,30, Vesenjak 1,37, Lampret; 100 m hrbt-
no: Smerdu 1.40, Jurinec 1,45; štafeta 2X50 in pro-
sto subjuniorji: Kreševič, Bervar 1,34, Ferencak, 
Škot 1,37; štafeta 3X100 mešano Koslohar, Jurinec, 
Jandl 4,51, Vesenjak, Smerdu, Jerbacber 4,52. Re-
zultati so za mariborske razmere zelo lepi, tor do-
kazujejo, da se plavalni šport kljub oviram v Ma-
riboru vztrajno razvija, kar je glavna zasluga SSK 
Maratona. 

LAHKA ATLETIKA 
Lopi nspohi mariborske lahke atletiko — Velika 

premoč Maratona 
Včeraj popoldne in danes dopoldne so se vršile 

na Rapidoveni igrišču tekme za labkontlotsko pr-
venstvo poedincev, ki so Se jih udeležiti atleti vseh 
mnriborskih klubov. Uspehi, so zelo lepi in kljub 

: strašni vročini, ki je bila zlasti včeraj neznosna, 
mnogo boljši, knkor lansko leto. Najlepše uspehe so 

! dosegli Maratonci, ki so si priborili 8 prvih. 5 dru-
gih in 5 tretjih mest, kljub temu, da ni bilo na 
startu nekaj njihovih najboljših atletov. Zrušenih 
je biilo 5 starih mariborskih rekordov. Rezultati so 
sledeči (v oklepaju rezultati lanskih zmagovalcev): 

100 m: Stropnik (žel.) 11,7 (12,2); Muhleisen 
(Rapid) 11,7; Vemutti (Z) 12. — Suvanje kroglo: 

S Rak (Ž) 11,39 (10,91), Vidic (Maraton) 11,38; Cel-
| har (Ž) 11.38. — Skok v daljavo: Fika (Mt) 584 

(599), Outmeier (Maribor) 571, Stropnik (Ž) 557. 
Zaradi nemogočega zaleta slabi rezultati. Izven 
konkurence Martini (Hašk) (520. — Tek 5000 m: 
Grmovšek (Mt) 17.12,4 (17.14,6), Sliglic (R) 18,15. 
Zaradi neznosne vročine je izstopilo šest tekmoval-
cev. — Met diska: Čelhar (Z) 37,08! (36,67); Rudi 
(Mt) 34,56; Flak (R) 32,09. — Tek 400 m: Stok (Z) 
56,7 (57), Miihleisen (R) 58,5; Lešanc (Mt). — Skok 
v višino: Ariiuš (Z) 165, Fika (Mt) 165. Jeglič (R) 
160. Izven konkurence je skočil državni reprezen-
tant Martini (Hašk) 180 cm. — Tek 1500 m: Šlrucl 
(Mt) 4,45.2; Jeglič (R) 4,48.5; Bergner (R) 4,49.5. — 
Tek 110 m zapreke: Monrcre (R) 19,3; Gutnieier 
(Mb) 19,6; Fikn (Mt) 19,6. — Tek 200 m: Gutnieier 
(Mb) 25,5 (26); Stropnik (Z) 25,6; Lešanc (Mt) 25,8. 
— Met kopja: Rudi (Mt) 46.91 (46,41), Ribarič (Mb) 
40,41: Lože j (Z) 39,49. — Tok 10.000 m: Grmovšek 
(Mt), Štrucl (Mt). Kebrič (Ml). Huda vročina. — Tek 
800 m: Štrucl (Mt) 2.11 (2,12); Kopriva (Z) 2,17.2; 
Jeglič (R) 2,20.1. — Skok ob palici: Fika (Mt) 310 
(290), Čelhar (Z) 300, Arnuš (Z) 270, — Met kla-
diva: Rudi (Mt) 31,08 (30,31), Fika (Mt) 29,82; Čel-
har (Z) 29,23. — Troskok: Gutnieier (Mb) 11,75 
(11,82); Stropnik (Z) 11,32; MUhleisen (R) 10,92. — 
Štafeta 4X100 m: Rapid (Monderer, Jeglič, Muhl-
eisen, Mussnig) 48,4 (49,3); Železničar (Stropnik, 
Cerne, Požar, Starešina) 49,2; Maraton (Lešanc, 
Fika, Grmovšek, Zutiec) 51,1. 

Končni plasamnn je naslednji: SSK Maraton 
61 točk, SK Železničar 49, SK Rapid 32 točk in 
končno ISSK Maribor 19 ločk. Sodniški zbor so tvo-
rili! sodniki: Dr. Jettmar, Smerdel. Venutti in Rak 
ter sodniški kandidati Kebrič, Dobčnik in Franček 
Žebot, 

KONJI, KOLESARJI, MOTORJT 
Na tezenskem dirkališču je bil danes prvi d j l 

konjskih dirk, katerim se je pridružil še kolesarsM 
in motoklub Perun. Občinstvo je prišlo na račun, 
posebno pri konjskih dirkah, ki so potekle zelo ži-
vahno. Domači dirkači so pokazali povoljno ambi-
cijo ter dosegli lepe rezultate. Dirke se bodo na. 
daljevale še v torek 15. avgusta. 

Posamezni rezultati so bili slcdečli 

Konjske dfrite 
Dirka dravske banovine za 4 do 12 letne ko-

nje iz vseh krajev. Proga 2000 m: 1. »Basta«, z vo-
začem L Bernhardom v času 3:14; 2. »La Flichc« z 
vozačem Francom Filipičem 3:19; 3. »Amerikanka«, 
vozač Vrečko 3:21; 4. »Baja«, vozač Mihael Ra. 
steiger 3:26. 

Dirke mesta Maribora. Proga 2000 m: 1. »Baja«, 
Mihael Rasteiger, 3:25; 2. »Oculi« (kobilarna Tur-
nišče), vozač Varen-Lippitt, 3:26; 3. »Krista«, Fr. 
Filipič, 3:30; 4. »Amerikanka«, Matija Vrečko, 3:50. 

Dvovprežna amaterska vožnja. Spominska dir-
ka Franca Skobemela za triletne in starejše jugo-
slovanske konje. Proga 3000 m. Pred začetkom dir-
ke Franca Skobemela se je predsednik Rosenberg 
v primernih besedah spominjal pokojnega Franca 
Skobemela ter orisal v kratkih besedah njegove 
zasluge za razvoj konjskega športa. Rodbina pokoj-
nega je darovala zmagovalcu le dirke krasno sre-
brno dozo, ki si jo je priboril Varen-Lippitt. Prvo 
mesto sta dobila »Basta« in »Dalila«, vozač Varen-
Lipoilt v času 5 minut; 2. »Krista« in »Baja«, vozač 
F. Filipič 5:18; 3. »Bandi« in »Doucette« v skup-
nem času 5:41; 4. »Tatjana« in »Delija«, v skupnem 
času 5:48. 

Kolesarske'dirke 
Med odmorom so priredili kolesarji dirke na 

3000 m, in sicer dirka »Perun«-matica za prvenstvo 
matice. 1. Ivan Lah 5:03; 2. Štrakelj Franc 5:16:04; 
3. Franc Nabergoj 5:16:5. Prihodnja dirka je bila 
za Perun-sekcija Pesnica na 3000 m: 1. Franc Fri-
gola 5:15; 2. Komperšek Evald 5:2fc3; 3. Sketa 
Ignac 5:24:1. 

Dirka Perun-sekcija Sv, Peter pri Mariboru 
3000 m. Nemalo presenečenje je zbudil Alfred Lah, 
najmanjši in najmlajši vozač, ki je v zadnjem tre-
nutku pustil kar dva vozača za seboj ter tako do-
segel prvo mesto v času 5:26; 2. Josip Vračko 
5:28:4; 3. Martin Klojčnik 5:29. 

Motoc lk l is t i čnc dirke 
Nato s o sledile motocikl ist ične dirke, v ka-

tegoriji A d o 350 cein so lo 5000 m: t. Ltišnik 
A l o j z (Maribor) n« BSA 350 ccm v času 4 : 2 0 . 
Mati j« Wiselier in Ivan Lah sta morala radi 
defekta na vozilih Puch 250 ccm izstopili . 

Druga dirka kategor i j e B nad 330 ccm so-
lo : I. Otmar Križan (Sv. Lenard) na Pueliti 500 
ccm v času 7 : 28: 2. Železnik BSA 8 : 28; 3. Ko -
rošce Milko na BSA v času 8 : 4 2 . 

Naslednja d irka v kategori j i C nad 500 ccm 
s prikol ico , proga 6000 m: 1. Rudolf W o l ! e (M.) 
na Puch u 300 ccm 5 : 52 : 3 ; 2. Joško Misloj nn 
BSA 730 ccm 6 : 46. 

Na zadnji dirki kategor i j e C nad 300 ocm s 
pr iko l i co so bili doseženi sledeči rezultati: t. 
Blaž Železnik 3 : 3 3 ; 2. Matija Wischcr na A. 
J. S. 300 ccm v času 5 : 33-1. 

Dirka Perun-sekc i ja T e z n o /n prvenstvo, 
s ekc i j e : I. Horvat 3 : 13; 2. Ivan Tlešič 3 : 16-1. 
3. Cotie Drago 5 : i3. 

Finale v motociklističnili d irkah b o v torek. 



Od Triglava do Sar planine 
(Pismo s propagandnega potovania primorskih akademikov) 

Mariborska nedelja 
Bc.g-id, lt avgusta. 

Navdušen sprejem 
vsepovsod 

Tri postaje smo doslej napravili, mudimo sc na 
četrti, v prestolnici sami, odkoder pošiljamo tc vr-
stice in pridružujemo pozdrave vsem bralcem Po-
ncdcljskega Slovenca«, zlasti ožjim rojakom iz na-
še nesrečne domovine. Tem poslednjim in prvim 
naj povem, kako na svoji študentovski rajži v teh 
vročih pasjih dneh budimo po Jugoslaviji zanima-
nje za našo nepozabno Primorsko, kaj doživljamo in 
vidimo okrog po državi in kako nas povsod zago-
tavljajo, da nas niso in ne bodo pozabili. Povsod 
osvaja občinslvo zlasti naša pesem. S pesmijo in z 
govorjeno besedo polnimo program na večernih pri-
reditvah. Zapojemo pa samo take, ki se po Gori-
škem in Istri pojo in šc take, ki so zrasle na trža-
ških tleh, lc »Triglav, moi dom« smo vzeli iz Kranj-
ske dežele, ki nam — brezdomcem nudi gostoljub-
nost. Navdušujejo zlasli ta poslednja, ki sem jo 
omenil, poleg te pa morda šc bolj »Pojdem u Skuf-
če« in »Čjc so liste stezice«; naši roiaki emigranti 
so pa kar vzhičeni, kadar odpojemo istrsko himno, 
Brajševo »Molitev za Istro«, ki smo jo postavili na 
prvo mesto, in »Oj, Doberdob!« Med pevskimi toč-
kami pa razlagala naša dva govornika, zakaj smo 
na tej poti, ter povesta, kako hudo je lam doli ob 
mejah slovenskega rodu, kjer smo mi morali pu-
stiti svoje domove .spomine mladosti, svoje vese-
lje in svoje upe. In povsod, kjer sc ustavimo, nas 
razumejo, povsod so nam dobri in zelo gostoljubni. 

Slavonski Brod je bila prva naša postaja. Dol-
ga vožnja iz Ljubljane, kjer smo stopili v železniški 
voz po polnoči pretekli ponedeljek, presedanja in 
prekladanja in čakanja po postajali, vse lo nas je 
utrudilo žc precej pred smotrom, tako da sc nam 
skoraj ni ljubilo gledali pokrajine ob železniški 
progi. Njive s koruzo in razrili travniki sc enolično 
mešajo s hrastovimi hostami, vrbovjem in topoli 
ob cestah; ponekod spominja žc kar na stepo. Taka 
duhoinorna pokrajina in monotono utripanje koles 
pod vlakom v opoldanski vročini samo utrudi pot-
nika. Zato smo bili prav hvaležni prijaznim ro|'a-
kom v Slavonskem Brodu, ki so nam po toplem 
pozdravu in sprejemu na postaji brž pobrali prt-
ljago in jo poslali z vojaškim vozom v naše pre-
nočišče; nas same so pospremili seve naiprej v go-
stilno »Jeltinačo«, kjer smo se res poceni prav do-
bro podprli. Po meslocu so že vabili na naš večer 
lepaki, ki jih je pripravila tamkajšnja »Istra«. Sami 
smo med ogledovanjem mesteca nehote tudi opo-
zarjali nase s svojimi trobojnicami. Poleg »Istre« 
nam jc izkazala nenavadno uslugo armada: pre-
nočevali smo v vojašnici. Zasluga za lo gre pa 
enemu izmed peterih častnikov, ki so naši roiaki. 
Določil je celo tri vrle rekrute, da so nam posprav-
ljali po sobah .Ko smo ogledali mesto, smo mu pri-
sodili prikupen značaj. Zanimali so nas Bosanci in 
Bosanke v narodnih nošah z onkraj Save — prvi 
znaki, da smo že v balkanskem svetu. V razgovoru 
z našimi rojaki, ki so se udomačili v Slavonskem 
Brodu in z domačini smo seveda brž zaslišali staro 
pesem, prav za prav le eno besedo, ono besedo, ki 
sc zadnja lela tolikokrat in tako splošno izgovarja, 
da je nc maram niti zapisati, saj jo bo vsakdo uga-
nil. Slavonski Brod ima pet tovarcn. Med njimi jc 
tudi znana tovarna za železniške lfciiave". Pred leti 
je delalo v njih blizu 18C0 delavcev, danes jih za-
posluje komaj 200 do 300. In vendar nam dobri me-
ščani tega niso pokazali na našem večeru. Saj so 
popolnoma napolnili vrt restavracije, kjer smo na-
stopili, in nam tudi v »konkretni« obliki pokazali 
svoje simpatije. Tega je študent seveda kljub vse-
mu idealizmu posebno vesel. Hvaležni smo jim kaj-
pa« nič manj za to, da so tako z zanimanjem po-
slušali oba naša govora in da so še pobožneje pri-
sluhnili naši pesmi. Po programu smo jim morali 
še in še — tja čez polnoč — prepevati. Kako je 
šele zajela pesem naše ljudi — inteligenle in de-
lavce v tovarnah! Zakaj vsi, kar jih je v Slavonskem 
Brodu iz naših krajev, so se zbrali zvečer okoli 
nas. Poleg gostov na vrtu smo imeli morda prav 
toliko poslušalcev, če ne šc več, na cesti pred 
vrtom. Težko je bilo žrtvovati pozne nočne ure, 
ko smo bili vsi še neprespani od prejšnje noči, 
vendar bi se bili še dalje pomudili med prijaznimi 
meščani in se razgovarjali z rojaki, čc bi ne bil 
tehnični vodja potovanja tako grozeče vihtel vozne-
ga reda nad nami in napovedoval zgodnjo uro vsta-
jenja za drugi, ali točnejše isti dan. Pred pelo uro 
zjutraj v torek smo morali biti že po konci, da ne 
zamudimo vlaka. Tudi naši prijatelji iz »Istre« so 
sc potrudili zgodaj z nami na postajo. 

Sveta si zemlja . . . 
Na vlaku proti Osijeku smo sprva malo poki-

mavali, a polem se je spet dvignila iz grl slovenska 
narodna pesem, ki je na mah pritegnila pozornost 
potnikov. Slavonija je proti Osijeku lepša: Obsež-
ne njive s koruzo, ki lepo kaže, vmes tuintam strn 
ozimnega žita, ki so ga že poželi, mični nasadi sliv 
in med njimi vasi. . . Krasna in plodna polja! »Sve-
ta si zemlja in blagor mu, komur plodiš,« je vzklik-
nil z Župančičem tovariš ob oknu, ki se ni mogel 
nagledati razkošnih polj. 

Osijek je bogat 
Tudi v Osijeku so nas prišli čakat na postajo, 

česar se nismo nadejali. Po večini seveda naši 
ljudje, ki jih je tudi v Osijeku za veliko društvo, a 
mimo njih tudi predsednik Jugoslovanske Matice 
g. Sirovatka, ravnatelj Phoenixa v Osijeku. In prav 
ta dobri gospod je prav očetovsko skrbel za nas. 
Kakor gospodje smo se odpeljali z avtobusom v 
mesto. Popoldne smo si prav tako z avtobusom 
ogledali marsikaj zanimivega. Videli smo med dru-
gim vse tovarne, ki so v Osijeku, a poleg vsega še 
dragocene baročne štukature, ki jih dela neka rez-
barska delavnica v Osijeku za dvor. Preizkusili 
smo celo mogočne orgle v znameniti gotski cerkvi. 
Osijek ima popolnoma značaj panonskih mest. O 
bogastvu tega mesta pričajo veliki in luksuzni ho-
teli ler kavarne. Zamerim pa Osijeku, da nima niti 
malega prospekta ali vodiča, s katerim bi se mo-
gel tujec orientirati. 

Naša večerna prireditev jc bila nad vse lepa. 
Na velikem prireditvenem vrtu se je zbrala menda 
vsa osiješka elita, celo generali in drugi predstav-
niki oblasti in še zastopniki raznih kulturnih in vi-
teških organizacij. Od tamkajšnjih primorskih emi-
grantov so prihiteli mnogi iz daljne okolice poslu-
šat našo pesem in našo govorjeno besedo. Ob naši 
zastavi, ki ima na srednjem belem polju všite grbe 
večjih primorskih mest, je sokolska godba zaigrala 
fanfaro, nato nas je g. Sirovatka predstavil občin-
stvu. V nekaj markantnih stavkih je povedal, kate-
re dežele sinovi smo, čemu gremo po državi okrog, 
kaj je Primorska in primorsko vprašanje. Poudaril 
|c, da so nas zadnje dni, odkar so zvedeli za naš 
prihod, z zanimanjem in veseljem pričakovali. Med 
pevskimi točkami je nastopilo šc več gospodov in 
dam, ki sn nam v imenu raznih društev izrazili do-

brodošlico in pozdrav, ki so nas zagotavljali, da 
jugoslovanska srca šc utripi jejo za nas, in vsi so 
nam izročali še pozdrave za svoje trpeče rojake, 
da ]ih sporočimo preko Snežnika in Triglava. Po 
oficielnem programu se jc ponovilo isto, kar v Sla-
vonskem Brodu: morali smo še ob mizi izpeti dolg 
repertoir naših narodnih; končno smo morali še z 
Osijcčani zarajati kolo. 

Odhod v Novi Sad smo morali po vsem tem 
odložiti; zakaj narava jc zahtevala tudi počitek. In 
kljub žgoči opoldanski vročini se je zbralo lepo 
število naših roiakov in osijeških prijateljev na po-
staji. Brhka osiješka dekleta so nam prinesla ve-
lik šop samih lemnordečih nageljnov. Poslovili smo 
sc s »Triglavom«, »Oj, zbogom pa zdrava ostani« 
ter z neogibno »Oj zdaj gremo«. ' 

Odjadrali smo čez Donavo v B a č k o. Kar jc 
bilo zelenega po njivah, jc bila sama koruza, le po-
nekod je zorela konoplja. Kcdkc hoslc tuintam, 
sadni nasadi in vasi, skrite med niimi, gotski zvo-
niki sredi njih in kaka čaplja, ki sc jc kje utrnila 
pod nebom, so le nekoliko oživljali enakomernost 
vodoravne ravni, ki se gubi vsenaokrog šelc v ob-
zorju. 

Na tej poti smo mimogrede pogledali v S o m -
b o r . To mcstecc sestoji skoraj iz satnih bogatih 
kmetov, ki imajo po hišah pravo meščansko raz-
košje. Somboru smo bili pa hvaležni za dobro in 
poceni kapljico. Na nadaljnjih postajah smo si spet 
hodili tešit žeio s slabo talno vodo. Vročina nas je 
parila do konca vožnje. 

Proti Novemu Sadu 
Novemu Sadu smo sc bližali s skepso. Pa so 

nas prav tako iznenadili kol drugod, prav za prav 
: bolj, ker smo šelc prejšnji večer poslali brzo-

iavko, da pridemo pozneje kol smo sc bili zmenili. 
Lc s časom smo bili ob prihodu v zadregi. Na vrtu, 
kjer smo nastopili, jc občinstvo zasedlo prav vse 
mize, ko smo prikorakali mi. Ponovil sr jc Osijek. 
Pozdravi in vzkliki trpeči Istri in Goriški . . . Novo-
sadska »Istra« nam jc vpletla v program tri istr-
ske deklamacijc. Nas in občinstvo je najbolj zajel 
mali sedemletni dcklamator Petrček Crnobori — 
tudi Istran. Posebno lepo je govoril g. Marin Gla-
vina. Opomnil jc, kako so Izraelci v babilonskem 
suženjstvu mešali solze z Eufratovo vodo in kako 
so se rotili v psalmih. 

»Če pozabim na Jeruzalem, naj se posuši moja 
desnica!« Spomnil jc Srbe, kako so zvesto hranili 
in v pesmih izročali od rodu do rodu svetinjo Ko-
sovega, dokler ga niso spet osvobodili. »Mladina 
velike Jugoslavije,« je dejal potem, »tako čuvaj in 
prepevaj svoje pesmi iz našega usužnjenega Siona 
in, kdor pozabi na svojo Istro, na Gorico, naj sc 
posuši njegova desnica.« Koncem vsega našega ve-
čera smo mogli videti še balkansko igranko. 

K sreči se nam naslednji dan ni mudilo tako 
hitro naprei. Pogledali smo malo mesto — srce Vo|-
vodine in Srbske Atene. O zgodovini mesta nemo 
govori trdnjava Pelrovaradin. Sodobna posebnost 
Novega Sada ie pa znani vojaški aerodrom. Mestu 
moram priznati slikovito lego, ki mu jo dajejo grič 
s trdnjavo, bližnja Fruška gora in seve Donava, ki 
je ludi nas hladila. 

Slovo je bilo zelo prisrčno. Ko se je začel vlak 
premikati, je med mahljanjem rok in robcev zaorila 
spel naša pesem. Vzkliki so utihnili, naši prijatelji 
in rojaki, ki v Novem Sadu slišijo le tujo pesem, 
so pobožno prisluhnili, številno občinstvo na pero-
nu in v restavraciji je z uslužbenci vred začudeno 
in pozorno dvignilo glave proti zvokom naše slo-
venske pesmi. 

Vlak nas je potegnil ob Donavi do Sremskih 
Karlovcev. Krasno mestece belih hišic z belimi 
dimniki med sadnim drevjem v sijajni legi: pod Fru-
ško goro ob Donavi. Žal nam je bilo, da se nismo 
mogli ustaviti tu. Prav tako nas je mikala Fruška 
gora, ki skriva v svojih hostah 16 manastirov. Vlak 
nas je vlekel na njeno pobočje med vinograde in 
valovita polja. »Čisto kakor na Dolenjskem,« je 
vzkliknil tovariš ob oknu. Polem spet sama ravan, 
vasi v drevju in velikanske njive z zelenjavo poleg 
njih. 

Zemun! Velikanski kolodvor poln modernih lo-
komotiv. Zdrveli smo čez savski most in pozdravil 
nas je Belgrad. Večina med nami ga te dni vidi 
prvič. Ko izstopimo, začujemo nekie višje ob loko-
motivi godbo. Hm! V prestolnici smo pač. Tu so 
godbe in parade morda na dnevnem redu. Pa smo 
se začeli riniti med potniki proti peronu. Približamo 
se godbi in tropi Belgrajčanov okrog nje — in kai 
mislite — komu v čast so igrali? Nam samim . . . 

Predsednik Zveze emigrantskih drušlev nas ie 
nagovoril, navzoči so pa bili poleg rojakov šc pred-
stavniki nekaterih narodnih organizacij. 

Studiosus vagans. 

Goriški prefekt na Cotu 
Preteklo nede l jo so na Colu odprli pro- j 

store »Dopolavora« . Slovesnosti se j e udeležil : 
tudi sam prefekt Trotta v spremstvu goriškega j 
župana Bombiga. povel jnika goriške fašistične | 
legi je »l60nzo«. O b tej priložnosti so tudi lila- j 
goslovili fašistični prapor. Spregovoril j e tndi 
prefekt Trotta. Omenil j e posebno, dn j e Col 
obmejna občina, ki j c po zaslugi italijanske 
armade za vedno združena z Italijo. Pohvalil jo 
senatorja Bombiga kot simbol goriškega pa-
triotizma. Omeni ! j e , da v idimo v Nanosu loliko 
vrata proti Gorici , kajti ta prevladuje nad Hru-
šico, odkoder j e že kral j Albuin požel j ivo 
gledal na italijanske ravnine. Toda poglavje 
vdorov v Itali jo se j c v zgodovini za vedno za-
kl juči lo . Prefekt j e nato pohvalil župana, dru-
štvo »Italia Redenta« in končno zmagoslavno 
itali jansko vo j sko , vzkliknil kralju, Mussoli-
niju in nesmrtni Italiji. 

V Trsta je 900 stanovanj praznih 
»Agcnzia d Italia« je v svo jem /adnjc.m po-

ročilu javila, da j e Trst po draginji stanovan j 
na drugem mestu v Italiji. V začetku tega leta 
j e stal en prostor v stanovanju (v Italiji raču-
najo ceno najemnin po tako zvanih prostorih, 
med katere štejemo tudi kuhinjo) 668 lir na 
leto, v začetku junija t. I. pa 664 lir na leto. 
T o vel ja za priprosta stanovanja od treh do 
štirih prostorov. Društvo tržaških hišnih po-
sestnikov ugovarja tem podatkom, češ, du so 
pretirani in du znaša najemnino za en prostor 
povprečno 466 lir. Društvo obenem sporoča, da 
j e v Trslu 900 stanovanj praznih. 

Zlet tržaških »Dalmatincev« v Zader. 
Na jutrišnji dan, ko o b h a j a j o po vsej Ita-

liji tako zvane počitnice v avgustu (»Ferrngo-
sto«), prispe v Zader iz Trstu velika ladja >Mar-
flia VVashington«. last tržaškega Lloyda, ki j c 
nekdaj vzdrževala zvezo Tr»t -Newvork . /, nje 
se b o izkrcal »Tržaški dalmatinski krožek« , ki 

V ZNAMENJU »MARIBORSKEGA TEDNA« 
je potekala današnja nedelja, živahna iu razgibana, 
kakor jili je bilo doslej še malo. Pozna se Mar i -
borski leden-, vsak korak srečujemo Ulje oUvuzc, 
ki jih dovužajo avtobusi, ojačeni vlaki z vseli ve-
trov. Zlasti sosedje Avstrijci so danes prihiteli v 
izrednem številu. Vsi vlaki i/. Avstrije so imeli 
Ojačene garniture in vsi so bili nabito polni. Po-
seben pečat so dale današnji nedelji še številne 
prireditve in zborovanja, ki so se vršila v dopol-
danskih urah: obrtniki, Mnistrovi borci, kunce-
rejci; popoldne pa so se množice razlile iz inestn: 
Mariborski otok, kjer so bili propagandni vodni 
akoki, tezensko dirkališče z motornimi, konjskiui 
iu kolesarskimi dirkami, podpohorskn naselja in 
ožja slovenjogoriška okolica. 

Mogočno zborovanje obrtnikov 
Ena najpomembnejših in največjih današnjih 

priredite vje bilo brez dvoma zborovanje slovenskih 
obrtnikov v unionski dvorani, ki se je pričelo ob 10 
dopoldne. Velika dvorana je bila polno zasedena z 
obrtn ik i , ki so prihiteli iz vse Slovenije, da ma-
nifestirajo za svoje pravice. Zborovanje je vodil 
predsednik mariborskega okrožnega odboru Franjo 
Bureš, navzočni pa so bili kot zastopnik banske 
uprave in mestne občine magistralni ravnatelj Un-
došek, predsedniki vseh okrožnih odborov, zastop-
niki olu tiiiških združenj in drugi odlični predstav-
niki javnega gospodarskega življenja. Po otvoritve-
nih besedah predsednika Bureša so pozdravili /.bo-
rovnic" ravnatelj Kodošek v imenu banske uprave 
in mestne občine, nato pa so govorili Miho Valitar, 
Krajcer in številni drugi govorniki. Vsi govorniki 
so se bnvlli s šušniurslvoin kot glavnini zlom, ki 
ogroža obrtni stan v Sloveniji, šušniarslvo se je 
razpaslo do ogromnega obsega, ila dosega nn pod-
lagi zbranega statističnega materijala število oseb, 
ki se nu nezakonit način havijo z olu t jo, dve petini 
legalnih obrtnikov. Jasno je, ila tako ogromno šte-
vilo šušinarjev ogroža eksistenco le,milnim obrtni-
kom, ki morajo poleg skrbi za obstoj plačevati dr-
žavi ši- velike davke. Brezposelni pomočniki in 
vajenci, odpuščeni, pa ludi v obratih zaposleni de-
lavci, državne kaznilnice in drugi zavodi, vse lo 
danes šušmari ter jemlje obrtniku kruh. Posebno 
so govorniki opozarjali nu kaznilnice, ki Imajo 
svoje delavnice opremljene najmoderneje ler vzga-
jajo iz kaznjencev cele kadre kasnejših šušinarjev. 
Za zboljšanje kritičnega položaja iu za odpravo šuš-
niarskega zla so slavili obrtniki tudi konkretne 
predloge, združene v posebni resoluciji, v kateri 
zahtevajo stroge zakonske mere in visoke kužni 
proti vsem, ki izvršujejo ohrtna opravila brez za-
konskega dovolila, proti onim, ki dopuščajo, da se 
zlorablja njihova obrtna pravica za prikrivanje ne-
upravičenega izvrševanja obrti. Nadalje zahtevajo 
uvedbo posebnih legitimacij s slikami zn vse imet-
nike obrti, posebne legitimacije za pomožno osebje, 
obnovitev člena 152. bivšega obrtnega reda in pre-
poved, da bi sprejemali trgovci naročila po meri 
in pa popravila. Vse zahteve so bile sprejete z ve-
likim odobravanjem in ravnotako vsa izvajanja go-
vornikov. Z zborovanja He je odposlala udanostua 
brzojavka kralju. Enodušnost, katero je pokazalo 
obrtništvo na današnjem zborovanju in njegov ener-
gičen nastop vzbuja zaupanje in daje zagotovilo, 
dn so obrtniki ubrali pravilno pot ter bodo strnjeno 
vztrajali tudi v bodoče v samoobrambi za svoje 
pravice. 

Mali harmonikarji. Mnriborski mali harmoni-
karji so poslali s svojim koncertom na Bledu in 
pred dvorom na mah slavni. Poznali smo jih v Ma-
riboru že preje s koncertnih nastopov v parku, toda 
šele sedaj smo jih pričeli prav upoštevati. Pokazal 
je to njihov sinočnji koncertni nastop nn prostoru 
letnega gledališča na Hotovškem trgu. Malčki so 
nastopili pod vodstvom svojega učitelju g. šušter-
šiča z istim sporedom kakor na Bledu. Nad trideset 
narodnih pesmic in skladb so nameravali zaigrati 
stotinam poslušalcev, ki so prihiteli ter napolnili 
docela veliki Rolovški trg. Zal pa jo večerni naliv 
preprečil, da bi se izvedel celoten program. Za-
igrali »o le nekaj pesmic, pa tudi z niimi so na-
vdušili občinslvo, da jim je viharno ploskalo. Iskre-
čih oči in rdečih ličec so sprejemali malčki v svo-
jih narodnih oblekcah le izraze veselja nad njiho-
vim nastopom. Upamo, da se pokažejo ob ugodni 
priliki zopel! 

Kip sv. Florijana, ki ga je postavil g. Guslin-
čič na vogalu Tatenbachove in Kopališke ulice, ka-
kor smo poročali že v včerajšnjem Slovencu . je 
danes zjutraj slovesno blagoslovil župnik predmest-
ne fare Matere Milosti p. Valerijan Lnndergolt. 
Slovesnosti so se udeležili tukajšnji gasilci v čast-
nem številu, ki so nastopili v uniformi in s svojim 
praporom, dalje predstavniki združenja kovaških in 
dimnikarskih obrtnikov, ki imajo vsi sv Florijana 
za svojega pntrona. Mestno občino je zastopal magi-
stratni ravnatelj Rodošek. Po hlagoslovitvenih obre-
dih je govoril g. župnik p. Valerijan o zavetniku 

se j 

je organiziral /let iz Trsta v Zader. Na ladji 
bosta igrala dva orkestra, / letniki ob išče jo po-
kopališče, k jer počiva legionnr Riknrd Vuku-
sovič. Nadal je se četa kluba »Unione Sporfiva 
Triestina« spoprime z nogometnim klubom »Lit-
torio« v Zndru. 

»American Tobacco Compnny< v Trstu j e 
pričela zopet obratovati. Sprejetih j e bilo okol i 
1000 tobačnih delavk na delo. 

Vzpenjnča k Sv. Vidu > Trstu. Na zadnji 
. i tržaškega mestnega sveta j e bil v načelu 

sprejet sklep, naj bi sc zgradila vzpenjač« s 
Campo Marzio po ulicah Ilerniet. Franca. Corn-
bl, Dc Amicis. Besenghi, Navali. San Giusto. 
Bradamnntc, trg Sansovino, da l je skozi prodor 
Sandrineili na Goldoni j cv trg. Stroški za na-
pravo bi znašali poldrugi milijon, ureditev ce.st 
pa dva mili jona. Kakor rečeno, je bil načrt 
sprejet samo v načelu, podrobnosti bo treba se 
izdelati. 

Vo jvoda d Aosta v Bovcu. Pretekli pone-
de l j ek j e priletel na letališče v Bovcu vo jvodu 
d Aosta, da bi ei ogledal tnlior mladinskih or -
ganizaci j v Logu. V Bovcu so g,i pričakovali 
vsi oblastniki, med temi prefekt Trotta, fašis-
tični tajnik Avennnti, okoli katerega se je /.bra-
lo okoli 400 mladih fu.Šistov. kvestor Modesti, 
goriški župan Bombig itd. V Logu si j e duca 
<1 Aosta ogledal tabor 401) mladih fašistov, ki 
tabori jo žc več časa na prostem. Nato sc je 
zopet odpel ja l z letalom. 

— P r i l j u deh z n e r e d n i m d e l o v a n j e m 

s r ca povzroči kozarec naravne » F r a n z -

J o s e ! « grenčice zavžite zjutraj na tešče 
zelo lahno odvajanje brez vsakega napora. 
Specialisti za srčne bolezni so dospeli do 
prepričanja, da učinkuje zanesljivo in brez 
vsakih težkoč » F r a n z- J o se ! « voda celo pri 
z e l o težki napaki zaklopnice. 

sv. Florijanu ter izražal veselje, da je prišel zgo 
dovinski in starodavni kip zopet do veljave in pri-
mernega prostora. Slovesnosti je prisostvovalo tudi 
zelo veliko ljudi. 

MAISTROVI BORCI 
so imeli v mali dvorani Narodnega domu svoi usta-
novni občni zbor, ki ga je ob 10 dopoldne otvoril 
v imenu pripravljalnega odbora g. Mnlenšuk. V 
imenu mariborskega mesta je pozdravljal Maistrove 
borce župan dr. Lipold, podpolkovnik v p. C'viru pa 
je prečital pozdravno pismo generala Maistru, ka-
teremu so poslali njegovi borci brzojavni po/.drav. 
Udanostno brzojavko M> poslali zborovalci kralju. 
Pri volitvah je bil izbran naslednji odbor: častni 
predsednik general Maister, predsednik podpolkov-
nik v p. Škrabar, I. podpredsednik Malenšek, II 
podpredsednik (iustin, tajnik l.ipovž, namestnik 
Frns, blagajnik l.uknar, namestnik špea, odbornika 
prof. Tribnik in Senčnr, namestnika ravnatelj Graf-
ner in Konečnik. Nadzorni odbor: Predsednik rav-
natelj Kncmut, člani Ttunpej in BanovSek. lnnnes.-
nlk Stefancioza. Preglednika računov Rode n 
Zohar. 

Narodna odbrana je osnovala v Narodni in 
domu na posebnem zborovanju svojo viležko si k-
ci.jo, ki jih snujejo v svojih vrstah po novih pravd ih 
v>i odbori Narodne odbrane. Navzočni so bili na 
zborovanju predstavniki mariborskega, ljubi, an-
skega in drugih okrožnih odborov. 

Kuucerejci i/, vse države so imeli svojo s<up-
ščino danes dopoldne v gostilniški sobi Narodnega 
doma. Navzočni so bili delegati iz Zagreba, Bel-
gradu. Slavonske Požege in Ptuja. Osnoval 'ie je 
centralni odbor, ki ima nalogo v teku treli mesecev 
izdelali statute enotne organizacije. S skupnim na-
stopom si bodo kuucerejci zagotovili boljšo pro-
dajne možnosti, vzrejo itd. Navzočni sn lili na 
zborovanju inž. (irnjič iz Bclgrndn, Valter Lrhardt 
iz Slavonske Požege, podpolkovnika Lipa, Ktnoch 
in Debrenčin iz Zagreba, Stalcer iz Ptuja, pismeni1 

pozdrave pa so poslala razna društva iz vse države. 
V pripravljalnem osrednjem odboru so: Rudolf Sle-
punek iz Sarajeva, Valter F.rhardl iz Slavonske Po-
žege, Adam licrkuiuu i/. Osijeka, Avguštin Janko 
iz Zagreba, Belšak iz Maribora in Stalcer iz Ptuja. 
Odposlana je biln udanostna brzojavka k.alju. 

Bojevniki, na Brezje! 
Bilo je 2. avgusta letos ob eni vrh Prcdila. 

Pravkar sem sc pripravljal, da sc spustim dol proti 
Rabellskemu jezeru, ko začujem pozdrav: »Hvaljen 
Jezus!« »Ja, kaj mc poznate?« Drobna, suhljata 
ženica, iz Gregorčičeve rojstne vasice Vršnega do-
ma, v spremstvu mlade hčerke odgovori: »Kako 
nc, saj ste lako lepo v nedeljo na Libušnjem pri-
digali in vsak dan ste romali k sv. Lovrencu, n« 
pesnikov grob.« »Da, mati, odkod pa Vi? S sv. 
Višarij peš?« Da, kar peš! Okoli nas so hrumeli 
avtomobili, avtobusi, nad nami so krožile jate aero-
planov . . . 

Ta ženica pa jc prehodila s hčerko tja in na-
zaj 160 km in več peš z Vršnega (šc poldrugo uro 
od Kobarida navzgor), da je šla k ljubljeni Ma-
riji. V očeh mc jc zaskelelo. In sem si mislil: To 
je zlato ob Soči! Ti vzdržc najhuje. . . To jc naš 
pravi, nepokvarjeni rod, o katerem tako lepo poje 
Simon Gregorčič. 

Tovariši! 160 km peš k Mariji! In mi 15. avgu-
sta? Nimamo polovične vožnje, nimamo zlata, ni-
mamo srebra; toda še tli v nas lučka požrtvovalne 
ljubezni do Boga in Marije. Kdor more: posebno 
bližnii, peš, na vozovih, kolesih — 15. avgusta k 
Mariji na Brezje! 

Zvonko naj zadoni iz naših prs ob 10 dopol-
dne 15. avgusta: »Ti, o Marija!« in »Oj Doberdob«. 

Lahko KO tovariši pos lu / i tc turistovskega 
vlaka, ki odhaja iz L jub l jano o b 5.10 in j e na 
Otočuh o b 6.19, seveda se morate prav /. istim 
vrniti iu sicer /. Otoč o b 21.02 in ste v Ljubl jani 
o b 22.09. Na tem vlaku imate polovična vožn jo 
na progi Ljubi jnna-Otoče. 

F. B. 

D r . B i t i m i : Ignac Seipel, 

življenje velikega moža 
K oblctnici smrti avstrijskega zveznega kanc-

Icrja dr, Seipla je tudi Koroška prinesla svoj ča-
sten dar. Ne more namreč biti lepšega darila, kol 
je lep pripomoček za vpogled v življenje slavnih 
mož, katerih duh šc živi med katoliškim prebi-
valstvom in še vedno poraja svoje sadove, čeprav 
že počivajo pod zemljo. F'den teh mož je brez-
dvomno dr. Ignaz Seipel, ki jc skoraj desetletje 
vodil usodo ne samo male avstrijske države, tem-
več bil v več primerih iniciator širše evropske po-
litike. Delovanje lega moža pa moremo šele umeti, 
uko spoznamo njegovo življenje, ako ga spoznamo 
kot človeka in duhovnika. Do danes še ni bilo 
pravega zaokroženega življenjepisa tega odličnega 
moža. Po njegovi smrti se jc odločil mlad sloven-
ski duhovnik, ki je dolga lela bival z. dr. Seipelom 
na Dunaju, da razkrije bistvo in tajnost življenja 
tega velikega moža in duhovnika. 

Dr. Rudolf Bliiml, slovenski pridigar in pro-
fesor na učiteljišču pri sestrah uršulinkah, jc kot 
hišni župnik v samostanu presv. Srca Jezusovega 
užival prijateljstvo in naklonjenost tedanjega av-
strijskega kanclerja. Tako jc spoznal v polni meri 
Seipela kot človeka in duhovnika. Zbral je svoje 
lastne doživljaje in vso nepregledno gradivo ter v 
dovršeni obliki dal javnosti Scipelovo življenje v 
dveh knjigah. Prva knjiga, »Prelat Ignac Seipel. 
Življenje velikega moža v malih slikali«, izide v 
tiskarni »Charinthia« v Celovcu, druga, »Ignac Sei-
pel, človek, kristjan, duhovnik — v svojem dnev-
niku«, pa na Dunaju. Knjigi izideta ob priložnosti 
katoliškega kongresa na Dunaju. 

Avtokarto kraljevine Jugoslavije 
j e izdal avtomobilski klub kraljevine Jugosla-
vije. Natisnila j o j e Jugoslovanska tiskarna v 
Ljubl jani , stane 20 Din. Nekaj <Jni p o izdan ju 
j e zemljevid /e. skoro pošel, tako da bo treba 
vnovič zavrteti stroje Jugoslovanske tiskarne. 
Pač znamenje, da je bil takšen zemljevid p o -
treben, in tudi, da je j>o svoii zasnovi in teh-
nični izdelavi res na višku, škoda, da niso po-
leg ceste označene tudj železnice. Praktične j>o-
trebe so gotovo tehtnejše knkor ugovor , d « ni 
navade začrtati železnic na avtomobilskem zem-
l jevidu. Vsak nvtomobilist, posebno tujec, se 
/unim«, k je lahko pride d o zeleznice, posebno 
v primeru nesreče. O m r e ž j e naših cest j e po-
leg lega tako siromašno, du bi železniške proge 
pruv nič ne kvarile preglednosti zemljevida. 

O b robu zemljevidu so sl ike naših najvaž-
nejših most in letovišč. Slike so res jiosrečene 
in jasne. Ljubl jana j e zastopana kar s tremi. 
Kakor čujemo, sn bo zemljevid natisnil tudi v 
cirilici, ker j c povpraševan je z juga veliko. 



Dolliamova vlada nehvaležna 
Sveti egoizem ludi 
na Diinta ii koroškim Slovencem 

Mater božm h' radi videl* 

»Pravda je (7. t. m.) objavila pod naslovom 
»Položaj koroških Slovencev . uvodnik, ki ga je na-
pisal dr. Iložn i k. Clankar se bavi z žalostnim sla 
njeni, v katerem je že lela in leta naša narodna 
manjšina v Avstriji, čeprav je po svojih narodnih 
voditeljih že neštetokrat jasno izpričala svojo lo-
jalnost do avstrijske države, in to še posebno v 
zadnjem času, ko so brez oklevanja ponudili pomoč 
nemškemu kanclerju dr. Dollfussu za borbo proti 
»Anschlussu in za neodvisnost Avstrije. Koroški 
Slovenci so s leni koranom napravili Dollfiissu ve-
liko uslugo. 

Sedaj je ne sani« dolžnost, ampak ludi * inte-
resu pravilne politike, da >r Dollfuss oddolži Slo-
vencem iu že enkrat ustreže njihovim minimalnim 
kulturnim in go>poihirskim zahtevam. Avstrijski 
državniki hudo morali lo storiti tem preje, ker se 
prav sedanji zvezni kancler Dollfuss najbolj vneto 
zavzema za nemško narodno manjšino \ nasiedslvc-
nih državah. Znana je njegova izjava, da ima av-
strijsko ueiiištvo napram evropskemu vzhodu svojo 
posebno nalogo, ki obstoji v leni. da sc nemškim 
manjšinam izvojuje popolna možno*! z.a kulturni, 
gospodarski in narodni razvoj. Na žalost izjava pred-
sednika avstrijske vlade ne more imeli lako dolgo 
upravičenega temelja, dokler ne izpolni slovenski 
narodni manjšini vsaj del lislili zahtev, ki jih stavi 
za svoje sorojake v drugih državah. Danes lahko 
mirne duše rečemo, da postopajo vse tri države 
Male zveze s svojimi nemškimi narodnimi manjši-
nami neprimerno bolje kakor Avstrija s koroškimi 
Slovenci. Saj nimajo naši rojaki v Avstriji prav ža 
prav nikakih slovenskih šol. ker so sedanje utra-
kvisticno šole prave poneinčcvalnice naših otrok. 
0 kaki slovenski gimnaziji ua Koroškem ni nili 
govoru. Tako postopa s slovensko nurodno manjšino 
ona vlada, ki se zavzema za vse večje in širše pra-
vice nemške narodne manjšine v tujih državah 

Lepe m slabe lastnosti 

modeme Oanafčanke 
Marcel Dunan. ki potuje po evropskih državah, 

da bi proučil razpoloženje in namene mladine, se je 
ustavil tudi na Dunuju in se rnzgovnrjul z dr. Ev-
genijo Schvvarzvvald. ki je na Dunaju znana zu naj-
boljšo poznavalko ženske mladine. 

Mlada Dunajčanka se je v zadnjih desetletjih, 
je izjavila gospa Schvvarzvvald, zelo izprenienila 
sebi v prid. Ona nikakor ni več doduc . Njene 
noge, ki postajujo vedno lepše, se zdijo, kakor da 
so ustvarjene za to, da jo z gotovimi koraki poneso 
v življenje. Pri Francozinji se je naučilu oblačiti 
se lepše, in sicer poceni, četudi se inorn sama bo-
riti za obstanek. Seveda ima tudi svoje napake. 
Prosto govori o stvareh, ki jih njena stura mati 
nikdar ni čula imenovati; toda vse, kar stori iu 
reče, je tako razumljivo, tako primerno in tako 
simpatično, da ji človek ne more zameriti to pre-
zgodnjo razvitost, lina duh obrambe. Vse, česar se 
loti, dvigu mladostna podjetnost in veselje izžareva 
z njenega licu. Nikakor nima časa, da bi unnlizi-
rulu svoje notranje življenje. Preveč je zaposlena 
s svojim poslom, s treniranjem in intenzivnim dru-
žabnim življenjem. 

Kakor vse ženske, je srečna, ako se more po-
ročiti. Nedavno mi je neka — in mislim da je go-
vorila v imenu mnogih — razlagala, zakaj se je za-
ročila: On je edini človek, ki gn poznam in o ka-
terem lahko mislim, da me bo ljubil, ko bo imel 
43 let. Govori z otroci, kakor z velikimi in ne, ka-
kor dn bi šlo zu majhna bitja nižje vrste. Glede 

Kaj vso imajo Nemci pri nas. 
Nemci v Jugoslaviji imajo po podatkih iz letu 

1929 154 ljudskih šol s 570 razredi, ki jih obiskuje 
113.904 šolskih otrok. Nu teh šolah je bilo zaposle-
nih 570 učiteljev. Poleg ljudskih šol imajo Nemci 
šo 38 kmetijskih šol z 49 razredi im 3058 učenci, 
dalje ti meščanskih šol s 24 razredi iu 721 dijaki. 
Dalje imajo v Novem Vrbusu nemško nižjo gimna-
zijo, kutero obiskuje 184 dijakov. Na njej se po-
učuje v nemškem jeziku, učenje državnega jezika 
pričenja šele v tretjem razredu. Končno je vlada 
še odobrila Nemcem tudi posebno učiteljišče. Tuko 
je bilo stanje v glavnem letu 1929. Dunes se je še 
poboljšalo. 

Tako je stanje nemške narodne manjšine v 
Jugosluviji. ki uživa torej vse pravice. Zuto bi bila 
sveta dolžnost avstrijske vlade, dn se spomni tudi 
slovenske narodne manjšine lia Koroškem in ji da 
možnost zu nemoten kulturni, gospodarski iu na-
rodni razvoj. Dunes doživljamo to, da udarja s 
pestjo koroške Slovence ona oblast, katero oni pod-
pirajo v borlii z.a ohranitev avstrijske neodvisnosti! 
Avstrijska vlada, ki je naselila na Koroškem Nemce, 
je sedaj doživela, da ji prav Ii ljudje delajo nnj-
večje težkoče s svojo propagando za Anscbluss . 

Prav nič ne pretiravamo, če trdimo, da je proli 
Slovencem nu Koroškem režim g. Dollfussa nnj-
krivičnejši od vseli dosedanjih avstrijskih vlad, piše 
»Pravda V ilustracijo naj navedemo samo še In 
primer: Pred kratkim so nekateri Slovenci prosili, 
da se njihovim otrokom nn Koroškem dovoli, du hi 
se privatno učili materinega jeziku Avstrijska vlada i 
je tudi to prepovedala. Ko se je slično pripetilo 
pred krutkim narodni manjšini nu Južnem Tirol- | 
skeni, je ves avstrijski tisk zagnal vik in krik in 

: ogorčene proteste. Mi kljub temu upamo, da bo 
j avstrijska vlada vsaj ob dvanajsti uri dulu Sioven-
i ceni one pravice, ki jim gredo. 

\ 
\ Beaiiruiiigu se je prikazala na nebu Mati b o ž j a dvema dečkoma, ko stil Slu iz. šole; vsaj 
tuko sta pri cerkveni preiskavi dečku trdila. Po dolgem obotavl janju je škof dovoli l , da se 
na tistem nie.stu lahko postu vi kapelica. V Beuurniiig roma na tisoče ljudi iz vse Belgije. Nu-
vnl pred kapel ico je tako velik, da inoru delati red policija nu konj ih, kakor vidimo nu sliki. 

Beuuruing gre v svet poil imenom drugi Lurd 

vprašanju vojne in politike so gotovo ne bova stri-
njala, todn razumela se bova v vseh majhnih re-
čeh, ki tvorijo vsakodnevno življenje, in lo je pred-
vsem važno v zakonu. Poznani vse njegove šibkosti 
in ljubim jih. Iste stvari se nniuu obema vedno 
zdijo komične. Ceniva iste knjige. Oba obožujeva 
naravo in govoriva isti jezik. Nisva sentimentalna 
ne eden ne drugi in se ne razburjava, ako je ko-
silo prepozno pripravljeno. Te pripombe dokazu-
jejo, da modema Dunajčanka razume psihologijo 
moškega in zakon ter dn zasluži, da jo poročijo. 

V verskem pogledu i DunajČanli ohranilu nn 
dnu svojegu srcu vernost, ki je ni .-„.uo pri tistih, 
ki so organizirane v radikalnih političnih organi-
zacijah; ui pa babjeverna. Srečala sem brezbožne 
socialistke in hitlerijanke, ki obožujejo Wotana ali 
plešejo ob luninem svitu okoli svetega hrasta, sre-
čali! sem verne Židinje, ki verujejo zaradi tega, 
ker njihovo vero preganjajo. Toda pravo globoko 
vernost, kakor jo razume Cerkev, najdeš samo pri 
katoličankah. Poznam več tisoč Dunajčank, toda 
med temi mislim, dn jih nisem srečulu več kakor 
sto, ki Iii se zanimale za politiko, čeprav lahko 
volijo Iu so lahko voljene. Pri nas ni bilo nikdar 
prave ženske stranke in ženska volivna pravica je 
imela samo la učinek, dn so nekatere volile za 
krščanske socialce, druge za socialne demokrate in 
du se nekaj mladih deklet pridružuje narodno so-
cialističnemu kriku: ženske so pač volilo kakor 
moški. Ženska je oportunistinja. Njej gre za to, da 

reši družino in v tem smislu je vedno patrioličnn, 
ne du bi bila imperialistična 

Po ogromni večini je miroljubna. Tu se mate-
rinskemu nagonu, prirojenemu vsaki ženski, pri-
družuje estetski smisel, ki smatra vojno zu neknj 
grdegu, krutega, kakor tudi mednarodni smisel, ki 
se du razlagati po kozniopolitskem etničnem zna-
čaju stare Avstrije. S tem zadnjim odtenkom se 
prikazuje patriotiČnost avstrijskih žen, ako izvza-
memo nekaj ekz.ultirunili narodnih sociulistk. 

V vseučiliškeui življenju igru ženska toliko 
bolj važno vlogo, kolikor bolj ostaja ob strani po-
litične agitacije. Dunajska ženska mladina je dala 
iz. sebe v zadnjih letih veliko število advokatov, 
zdravnic, državnih uradnic. Priznavam pa, da ni-
sem nu področju abstraktnih ved srečala žensk, ki 
bi se lahko merile z moškimi možgani. 

V gospodarskem pogledu je Dunajčanka v zad-
njih letih postala bolj ekonomična, naučilu se jo že 
v šoli mnogo stvari za praktično življenje, za kuhi-
njo in gospodinjstvo. Nisem pu opazila pri njej iz-
rednih finančnih sposobnosti. Avstrija nima gosjie 
Hanau. Športno nagnjenje mladih Dunajčank jc 
znano po vsem svetu. Naša demokratska doba je 
posplošila šport, vse veje športa so prikladne av-
strijskemu temperamentu. Smisel zu lejioslovje in 
umetnost se je pri Dunajčanki zelo razvil po vojni. 
Sieer danes ne pripisujejo več pretirane važnosti 
s|ilošni izobrazbi. Dunujčanka bere rudn resna delu, 
potojiise, spomine in romane. Priljubljeni so Tho-
mas Mann, Marcel Proust, Maurois, Bernard Shavv, 
Sinclair Levvis, NVasserninnn in Knut Hunisun. Ti-
ste. ki ljubijo lažje leposlovje, se zadovoljijo s pod-
listki v listih, s kinom in z gledališčem, ki nima 
nu Dunaju posebnih iutelektuulnih zahtev. Radio 
ni škodil glasbenemu smislu, temveč ga je razvil. 

Vprašanje družine se je morda najbolj sjire 
menilo v naši dobi. Mladenke so čisto v novih od-
nosih do svojih staršev. Družinska ljubezen je bila 
nekdaj konvencionalna zadeva. Ko je dekle ušlo 
staršem z zakonom, je zadihalo, kakor takrat, ko 
si je zvečer odpelo steznik. V današnjih časih je 

stopila na mesto spoštljive indiferentnosti razume-
vanju polno tovarištvo. Mlade cenijo žrtve starej-
ših, varajo jih manj, ljubijo jih bolj im tudi in 
kadar se ne morejo z njimi razumeti, jih zapustijo; 
iu tu ločitev je nn vsak način bolj na mestu, kakor 
skupno bivanje v tihem sovraštvu iz predvojnega 
čnsa. 

Priobčujemo snino v informativne namene, da 
bi si naši bravci lahko ustvarili jasno mnenje o 
današnji Dunajčanki in seveda ludi bralke. 

Najnovejši modeli dvokoles, otroških 
• n igručnih vozičkov, prevoznih tricik-

tjev motorjev in šivalnih strojev Velika izbora, 
"vauiižit- cene — Ceniki iranko 

tribun«' f. B.L., tovarni« dvokoles in otroških vozičkov 
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Tvrdka A. Volk 
I luh l j ana . K e s l j c v a cesta 24. 

nudi n a j c e n e j e vse vrste 
pšen ione m o k e in d r u g e 

inlevske i zde lke 

Zahtevajte cenik! 

Pcrogrin Romar: 

Na Svetih Višarjih 
Svete Višarje — prelepa božja jx>t! Stara na-

rodna pesem že poje o njej, kako je odvračal hudič 
romarja, ki se je odpravil z dolnje goriške struni, 
da bi potožil Mariji na Višarjah svoje reve in 
težave in jo prosil pomoči. Trikrat je romar za-
vrnil skušnjavca in potem — »sam Bog mu je sto-
pinje š t e l . . . « 

Tudi druge naše božje poli so lej>e, a Višarje 
ostanejo romarju v takem spominu, da bi jih rad 
obiskal še in še. Koliko starih ženic, koliko starih 
mož pripoveduje z veseljem, kolikokrat so bili 
pred vojno lia Sv. Višarjah in kako vedno pristav-
ljajo z besedo, ki diha iz nje sveta ginjenost hre-
penenja vernega srca, da bi še šli, ko bi mogli, 
ko bi ne bilo vmes meje . . . 

Res, Sv. Višarje so vredne hrepenenja, danes 
bolj ko kdaj prej; ker ko si tam gori, čutiš, da so 
naša prava in najlepša božja pota z vsem onim obi-
ležjem, brez katerega si romarske cerkve v duhu 
stoletnih tradicij ne moreš predstavljati. 

O tem se je te dni — 31. julija in 1. avgusta 
— prepričalo osem sto slovenskih romarjev. 

Poseben vlak — dvajset voz je štel — je brzel 
od Ljubljane do Zubnic. Preko neba oblaki, ki so 
zastirali sinjino v jutranjih urah in budili v ro-
marjih skrb, knko bo na poti, če začne liti . . . Na 
vsaki jiostaji novi romarji, tu posamezni drugod 
večje skupine . . . Vlak je sopihal, vlak je brzel. 
Zenjice iu kosci nu njivah, poljih in travnikih so 
postajali in mahati v pozdrav. Vedeli so, da vozi 
vlak višarske romarje, in gotovo je sleherna roka, 
ki je jiozdravljala, izražala željo: »O, da bi mogli 
z nj imii ! . . .« 

V Ratečah je začelo naše romarje skrbeti, 
kako bo onstran meje, zakaj mnogo jih je bilo, ki 
jih ni še nikdar ali vsaj ne več izza leta 1918. za-
neslo kam v svet v tujo državo. Gledal sem jih, ko 
je vlak obstal v Beli peči — Fusine Lughi, kakor 
9e danes imenuje. Zdelo se je, kakor bi jih nekaj 
stisnilo in niso mogli prav do besede. Tako blizu 
nov svet, o katerem so toliko slišali, a si ga v 
njegovi sedanji resničnosti niso mogli predstav-
l jati . . . Tudi ko se je vlak premaknil, ni bilo 
onega razpoloženja ko — doma, kjer človek tako 
lahko d i h a . . . 

Od postaje do postaje kaj novega — slaro 
samo kmečke hiše, ženjice, kosci, pozdrav i . . . — 
Žabnice. Campo rossol 

Ko »o se romarji vsuli iz vlaka in se zgrnili 
izpred postaje j>o cesti, ob kateri se na obeh stra-
neh košatijo tejike, so šele videli, koliko jih je. 
Zadnji pri postaji, prvi j>a so že zavili mimo Ehr-
lichovih — restavracija »Pri pošti« — in krenili 
s ceste na stezo preko polja. 

V župni cerkvi sv. lina v Žabnicah jc zazvo-

nilo: Stara, stara navada: pozdrav višarskim ro-
marjem, katerim so oči veselja žarele, zakaj videli 
so že svetišče na Gori, visoko i>od sinjim nebom, 
s katerega se je smejalo zlato solnee zadnjega ju-
lijskega d n e . . . 

Po stezi preko polja, kjer cveto zdaj same 
»hrušče« — tako pravijo tu krompirju — in zeleni 
med njimi bob in se zlati le redkoma ječmen, so 
ee romarske vrsle ožile in daljšale, daljšale ter 
se vzpenjale »Za mlini« in preko Longove senožeti 
ob Višarskem potoku skozi Podrtje po zložni kolo-
vozni poti. Potok je v regulirani strugi šumel v 
slapovih hitel v dolino, romarji pa z glasno molit-
vijo navkreber Ta in oni stari romar jia se je sjio-
minjal, kako so stale nekoč ob tej poti skladovnice 
drv, ki so jih jemali in nosili na Višarje. Višarskih 
polen danes ni več, polen nadlog in težav pa ima 
vsak toliko, da bi klonil pod njimi in obupal, če 
ne bi mislil na Mater s Sinom, katera je naša po-
moč in ni še nikdar nikogar zapustila . . . Po dveh 
urah so se romarji oddahnili na Žabniški planini. 

Romar med romarji sem se zamislil. 
Leto Gosjxidovo 1360. Srenjski pastir iz Zubnic 

je poganjal sem gori drobnico, ki se je pasla tod 
jio planinskem travniku in rebrili in se vračula 
zvečer v stan, ki je stal morda prav tam, kjer je 
današnji. Leto za letom je pasel mirno in zado-
voljno in ni doživel drugega nego kako nesrečo, 
če je ob hudini treščilo kje med ovce, kakor pre-
teklo nedeljo v rebrih JKKI mrkim Lovcem. Neke 
sobote pa je doživel nekaj, česar ne bi še v sa-
njah ne. 

Večer se je nagnil, temnilo se je že. a ovac 
ni bilo od nikoder. Pastirju je zaskrbelo. Iskal jih 
je in iskal in jih našel vrh hriba, kjer je začuden 
obstal, gledal in strmel. Vse ovce so bile zbrane 
okoli brinovega grma in klečale. Klical jih je in 
klical, a nobena se ni genila. Šel je med nje. po-
gledal v grm in našel v njem leseno pod oho Ma-
tere božje z Detetom Jezusom na levi roki. Po-
božno je pastir pokleknil še sam, vzel podobo, jo 
poljubil in sklenil, da jo ponese v Žabnice, kjer jo 
da gospodu in mu pove, kje jo je našel. Vstal je 
in se odpravil s podobo v dolino. Ovce za njim 
prav do žtipnišča, kakor bi ne znale domov. Ljud-
je, ki so bili še pokoneu, so gledali in se čudili. 
Čudil se je tudi gospod, ko je poslušal pastirja in 
je še spraševal ljudi o podobi, o kateri ni nihče 
nič vedel povedati. Župnik je nalo zaprl podobo 
v omaro. 

Drugo jutro je pastir gnal ovce zopet na pašo. 
Niso se mudile ob poti, niso se zmenile za sočno 
pašo na planini, vse so hitele na vrh in r.opet ob-
klečale pred brinovim grmom, v katerem je pastir 
vnovič ugledal Marijino fiodobo. Drujrič jo je vzel 
in ngsel gospodu, ki se je čudil bolj ko prejšnji 
večer in še skrbneje spravil Marijino sobo. 

Ko sc jo še tretji dan prav tako zgodilo, po-
šlje gospod po svojih poslancih podobo samemu 
patriarhu v Oglej Patriarh jo jx>slušul jvoslane 
može in ukazal: »Zidajte cerkev in postavite oltar 

ljubi Materi Mariji na istem mestu, kjer ste po-
dobo našli!« 

Tako se je začela božja pot nu Višarjah in šest 
stoletij in sedmega pol kraljuje Marija v cerkvi, 
kjer je rastel nekoč brinov grm. Iz vseh krajev so 
prihajali k njej romarji leto za letom ob njenih 
praznikih in se spet in spet spovručali, če so le 
mogli. Bili pa so tudi časi, ko sploh niso mogli, 
ker je morala Višarska Mati zapustiti svoj dom. To 
je bilo leta 1786., ko je bila božju i>ot prepovedana. 
Štiri leta je samovala zaprta cerkev in čakala, 
kdaj se vrne sveta Gospa. Leta 1790. se je vrnila 
in ostala v svojem svetišču do leta 1915, ko se je 
morala koncem maja ob grmenju tojiov umakniti 
v Žabnice, odkoder so jo potem prenesli v Beljak, 
iz Beljaka v Celovec, kjer je ostala čez noč v slo-
venskem dijaškem domu. Na praznik sv. Ane 1915 
je prišla 9vetn Begunka v Maribor, kjer so se zate-
kali k njej vsi, ki so morali kot ona zapustiti svoje 
d o m o v e . . . Leta 1919. se je vrnila Višarska Mati 
zopet na Koroško v cerkev Sv. Križu nad Spodnjim 
Dravogradom, od tam pa v Žabnice in bila na 
roženvensko nedeljo, 2. oktobra 1921. slovesno 
prenesena v župno cerkev, kjer je čakala, da ji 
obnovijo porušeno svetišče na Gori. Štiri leta je 
čakala. Na kresni večer 1925 so se zbrale preti njo 
v žabniški cerkvi silne množice ljudstva in na-
slednje jutro se je Kraljica slovenskih src in naših 
planin veličastno vračala na svoj pres to l . . . 

Na vrhul Ali naj bi človek strmel nad veli-
častno lefioto planinskega sveta, ki se razgrne 
pred njim na vse strani, ali naj bi stopil najprej 
v svetišče, kjer čaka Mati vernega otroka? 

Vstopil sem v cerkev, v kateri je že naša pe-
sem glasno slavila nebeško Gospo. Tako prisrčna, 
tako polnu vere, tako . polna zaupanja in ljubezni 
je bila, da je orosila oči, ki so po tridesetih letih 
zopet ugledale Mater, in se je vzbudilo v srcu ob 
spominih, ki so vstajali, otožnosladko čuvstvo in 
me vsega prevzelo. Pretilo se je v molitev . . . 

Iznad tabeniaklja gleda izza nanizanih srebr-
nikov in zlatnikov, ki so spomin hvaležnosti. Ma-
rija s svojega trona, ki gu obkrožajo angelčki iu 
v zlatem ozadju bele ovčke, kur je vse delo Toneta 
Kralja, kot so njegove tudi čudovite slike v preis-
biteriju: Oznanjenje, Beg v Egipt, Dvanajstletni 
Jezus v templju, Marija jiotl križem in Marijino 
kronanje. Marijo Zavetnico z nekdanjegu oltarja na 
levi strani je Tone Kralj prenesel v prelepi za-
misli svoje tehnike in svojih barv nn pročelje obo-
ka pred prezbi.terijem, kjer je nad prižnico še moj-
strsko originalno upodobil evangeliste. Nn južni 
steni vidiš zopet Kraljevo idilično sliko višarske 
legende, na severni pa Kraljico miru, kot jo ime-
nujejo — eden angelov ima v roki oljkovo vejico 
— = jo lahko umeš tudi legendarno: angela neseta 
Marijino višarsko podobo iz Žabivic na Goro. Vse 
te Kraljeve slike in še njegova ornnmentika da-
jejo svetišču tak čar. kakršnega redko kje doživiš. 
Tak občutek imaš, kakor dn so je miša pesem 

zlila in strnila z vso to prelejio notranjostjo v eno 
in je vekovila priča slovenskega srca in duha pred 
prestolpm Gospe, ki čuje nud našilh s v e l o m . . . 

A 
Razgled! Doživeti ga je treba in ga ne po-

zabiš. Tik jired teboj na južni strani 6tožičasti Po-
ludnik, mogočni špik nad Policami (2752 m), kate-
remu sosednje nič manj divje romantična grmada 
Višnje gore z Veliko in Malo Gamzovko (2666 m), 
ki jireži nanju v ospredju skrbi, res divji Lovec 
(2071 m) ; mimo njega vidiš na vzhodni strani 
Bovški Grintovec, Konjsko Škrbino, Mojstrovko, 
Jalovec, orjaški Mangart in zu njim vse štiri Ponce 
in še Škrlatica te pozdravlja in za njo odmaknjeni 
karavanški vrhovi. 

Z zapadnega vrha, na katerem se dviga izza 
lela 1931. velik križ v spomin nicejskega zbora, 
vidiš pod seboj v Kanalski dolini Žabnice, Ukve, 
Volčjo ves, kjer letuje zdaj dr. Kugy, ki mu je 
njegov sloviti vodnik Ojcinger volil v svoji hiši v 
dosmrtno uporabo lepo sobo, kjer je tri leta živel 
v pokoju Prešernov brat župnik in je tam doli po-
kopan ler ima edino njegov nagrobnik slovenski 
napis s Cegnarjevim besedilom. Tudi Malborget še 
vidiš, kjer bi te pred trdnjavo presenetilo zna-
menje s kroparsko Marijo usmiljenega srca in slo-
venskim napisom: To je čudodelna podoba kropar-
ske M. B. — Postavil J. J., žebljar. Slika je na 
kositru in domače delo. Kod vse so spomini naših 
ljudi! 

Nad Kanalsko dolino ti vzplava pogled preko 
Zahomske planine in Ojstrnika v visoki alpski svet, 
kjer lahko ugotoviš posamezne orjake, kot Dach-
stein, Golling, Veliki Klek. Veliki in Mali Pall, 
Monte Cristallo, Punta Collina — sploh vse čero-
vito morje Centralnih Alp, južnotirolskih Dolo-
mitov in karnijskih gora. S take višine — 1792 m 
menda redko kje užiješ tako čaroben razgled, ki 
je neznansko lep v polni solnčni svetlobi, a nepo-
zaben. ko se razlije preko vrhov večerna ali ju-
tranja zarja. 

Ob osmih po pridigi procesija s svečkami okoli 
gore. Litanije, naša pesem, nad vsem mesečina in 
v ozračju veselo pritrkavanje zvonov. Sveta po-
ezija božje poti 1 . . . 

Zjutraj od treh do osmih maše, cerkev vedno 
polna, med mašami obhajilo po cerkvi, skupna mo-
litev, petje in ob jiol devetih slovo. Romarjem so 
se rosile oči in težko, težko so se l o č i l i . . . 

Višarska Mati, osem sto slovenskih src ti je 
potožilo svoje reve in nudloge in težuve, osem sto 
slovenskih src te je jirosilo j>omoči, osem slo slo-
venskih src je mislilo ob Tebi tudi na svojo domo-
vino,, ki ji bodi Mati in Zaščitnica nn jugu in se-
veru in nas druži in združi v ljubezni, iz katere 
naj nam vzide zarja srečnih dni, kakršne sanja naš 
človek, bridko udarjen jio jiravici, ki mu jo je 
sodil veliki sveti 


